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Φωτογραφία εξωφύλλου: 
Ο Πάπας Φραγκίσκος στο Τείχος των Δακρύων

επίσκεψη του πάπα Φραγκίσκου στη συναγωγή της Ρώμης, μια επίσκεψη
που εγκαινίασε ο προκάτοχός του Ιωάννης Παύλος Β’ και συνέχισε και ο
Βενέδικτος ΙΣΤ’, εδραιώνει τις καλές σχέσεις μεταξύ καθολικισμού και ιουδαϊ-
σμού. Πράγματι, κατά κοινή ομολογία, οι σχέσεις αυτές είναι καλύτερες από

κάθε άλλη εποχή. 
Ωστόσο δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι έχουμε διανύσει μια μακρά πορεία. Στους πρώ-

τους χριστιανικούς αιώνες υπήρχε αντιπαράθεση και έντονος ανταγωνισμός μεταξύ
των δύο θρησκειών, παρότι πολλοί πιστοί αισθάνονταν ότι ανήκουν συγχρόνως και στις
δύο θρησκείες και σύχναζαν τόσο στην εκκλησία όσο και στη συναγωγή. Αυτό το φαι-
νόμενο παρατηρείται ακόμα και κατά τον τέταρτο αιώνα, όπως καταγγέλλει στα γραπτά
του ο Άγιος Ιωάννης ο Χρυσόστομος. Με την επικράτηση του χριστιανισμού και τη δια-
μόρφωση μιας χριστιανικής Ευρώπης και των χριστιανικών βασιλείων, οι εβραϊκές κοι-
νότητες βρέθηκαν σε εξάρτηση και στο περιθώριο της κοινωνίας. Ως ξεχωριστές κοινό-
τητες γνώρισαν διώξεις και βία, προσπάθειες βίαιου εκχριστιανισμού, εξορίες, κατασχέ-
σεις της περιουσίας και θανάτους. Υπήρχαν ασφαλώς περίοδοι ασφάλειας και προό-
δου, αλλά, δυστυχώς, ήταν πάντα εύκολο η λαϊκή οργή για οποιοδήποτε λόγο (μια επι-
δημία, ένας χαμένος πόλεμος) να ξεσπάσει εναντίον των Εβραίων με σωματική βία και

πυρπολήσεις, τα γνωστά «πογκρόμ». Αυτή την ανασφάλεια οι
Εβραίοι την έζησαν και στην δυτική και στην ανατολική Ευρώπη. Η
πιο τραγική εμπειρία ήταν βεβαίως η γενοκτονία από τους Ναζί,
την οποία καμιά άλλη δύναμη δεν μπόρεσε να σταματήσει. 

Μετά τον Β’ παγκόσμιο πόλεμο, μέσα στο γενικότερο πολιτικό
και κοινωνικό κλίμα, και η Καθολική Εκκλησία κατάλαβε ότι πρέπει
να επανεξετάσει τις σχέσεις της με τους Εβραίους. Έτσι ένα νέο
κλίμα δημιουργήθηκε στις μεταξύ τους σχέσεις.

Από χριστιανικής πλευράς είναι σαφές ότι οι ρίζες του χριστια-
νισμού βρίσκονται  στον ιουδαϊσμό και ότι δεν μπορούμε να κατα-
λάβουμε την Καινή Διαθήκη και τον Χριστό, αν αγνοούμε την προη-

γούμενη βιβλική παράδοση. Είναι λοιπόν λογικό και αναγκαίο ο χριστιανικός κόσμος να
τηρεί στάση σεβασμού και να επιδεικνύει ενδιαφέρον για τον ιουδαϊσμό. Οι Εβραίοι
είναι πράγματι οι μεγαλύτεροι αδελφοί μας  στην  πίστη. Όλοι οι χριστιανοί είμαστε κλη-
ρονόμοι τους. Το αντίθετο δεν είναι αυτονόητο, γιατί ο χριστιανισμός δεν είναι απαραί-
τητος στον ιουδαϊσμό και ο εβραϊκός κόσμος μπορεί να αδιαφορήσει για τη χριστιανική
πίστη. 

Στην Ελλάδα, πρέπει να αναγνωρίσουμε ότι τόσο η νοοτροπία του κόσμου γενικά,
όσο και η Ορθόδοξη Εκκλησία πρέπει να κάνουν βήματα προσέγγισης προς τον ιου-
δαϊσμό. Δυστυχώς είναι πολύ διαδεδομένη ακόμη και σήμερα η προκατάληψη εναντίον
των Εβραίων, η ιδέα ότι αυτοί κρύβονται πίσω από κάθε κακό και κάθε συμφορά του
κόσμου και του ελληνισμού. Θα ήταν καλό η ίδια η Ορθόδοξη Εκκλησία να κινηθεί προς
αυτή την κατεύθυνση αλλάζοντας αρχικά κάποιες λέξεις στα λειτουργικά κείμενα, δηλα-
δή, όπως έκανε η Καθολική Εκκλησία, που αφαίρεσε όλες τις εκφράσεις (δόλιοι, δυσε-
βείς, θεοκτόνοι Εβραίοι κ.τ.λ. ιδιαίτερα στα κείμενα της Μεγάλης Εβδομάδας) που ήταν
προσβλητικά ή μπορεί να δημιουργούσαν εχθρικά αισθήματα. Δεν είναι δύσκολο να
αντικατασταθούν οι συγκεκριμένες λέξεις. Θα ήταν ένα πρώτο βήμα καλής θέλησης,
που βρίσκεται σε πλήρη συνέπεια με την ιστορική αλήθεια της χριστιανικής πίστης. 

H

Δεν μπορούμε 
να κατανοήσουμε 
την Καινή Διαθήκη 

και τον Χριστό 
χωρίς την ιουδαϊκή 

παράδοση.
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““
Kαθολική Εκκλησία

και Ιουδαϊσμός
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Μεταξύ χριστιανισμού και ιουδαϊσμού 
υπάρχει στενή συνάφεια. Στο ρου 
της Ιστορίας υπήρξε πολύ αρνητική στάση
του χριστιανισμού προς τον ιουδαϊσμό, 
ιδιαιτέρως όταν ο χριστιανισμός εμπεδώθηκε
στις ευρωπαϊκές χώρες. 
Μετά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, οι σχέσεις
μεταξύ των δύο θρησκειών βελτιώνονται 
σημαντικά, καθώς αναζητούν το δρόμο 
και την προοπτική τους.
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Ο Πάπας Φραγκίσκος με τον πρώην Πρόεδρο
του Ισραήλ, Σιμόν Πέρες.



Ο Πάπας Ιωάννης Παύλος Β΄
στη Μεγάλη Συναγωγή της Ρώμης

1964
Ο Πάπας Παύλος ΣΤ’ επισκέπτεται την Ιε-

ρουσαλήμ. Αυτή η επίσκεψη θεωρήθηκε
από τη διεθνή κοινότητα ως ιστορική.  Κατά
το ταξίδι του στην Ιερουσαλήμ, συνολικής
διάρκειας έντεκα ωρών, και παρότι η Αγία
Έδρα δεν είχε αναγνωρίσει ακόμη επίσημα
το Κράτος του Ισραήλ, ο Πάπας συμφώνησε
να συναντηθεί με τον ισραηλινό Πρόεδρο
Zalman Shazar, αλλά όχι και με τον Αρχι-
ραββίνο του Ισραήλ. Ο σκοπός αυτού του
ταξιδιού ήταν η προώθηση της ενότητας
εντός της χριστιανικής κοινότητας και όχι η
συμφιλίωση με διαφορετικές θρησκείες.
Όπως είχε δηλώσει, αυτό το προσκύνημα
ήταν «μια καθαρά θρησκευτική πράξη, τε-
λείως διάφορη από κάθε είδους πολιτικούς
ή κοσμικούς λόγους». Απέφυγε να επισκε-
φθεί οποιοδήποτε τοποθεσία με ιστορική
σημασία για τον εβραϊκό κόσμο, συμπερι-
λαμβανομένου και του Εθνικού Μουσείου
Γενοκτονίας του Ισραήλ, Yad Vashem.

1986
Ο Πάπας Ιωάννης Παύλος Β΄ ήταν πρώτος

Πάπας που πραγματοποίησε ποτέ επίση-
μη επίσκεψη σε συναγωγή, την Μεγάλη Συ-
ναγωγή της Ρώμης, το 1986. Ανέφερε τους
Εβραίους ως «τους μεγαλύτερους αδελφούς
μας», καταδίκασε το διωγμό και τις εκδηλώ-
σεις αντισημιτισμού «σε κάθε εποχή και από
οποιονδήποτε». Αναζητώντας να θεραπεύ-
σει τη διαμάχη σχεδόν 2.000 χρόνων ανάμε-
σα σε καθολικούς και ιουδαίους, εξέφρασε
την οδύνη του για τη γενοκτονία που δια-
πράχθηκε κατά του εβραϊκού λαού κατά τον
Β΄ Παγκόσμιο πόλεμο, προσευχήθηκε μαζί
με τον τότε Αρχιραββίνο της Ρώμης, Elio
Toaff, γεγονός που θεωρήθηκε από πολ-
λούς προσπάθεια βελτίωσης των σχέσεων
μεταξύ καθολικού κόσμου και ιουδαϊσμού,
καθώς και μέρος του προγράμματος που
εφάρμοσε ο Πάπας Ιωάννης Παύλος Β΄, με
σκοπό να βελτιωθούν οι σχέσεις με τους
εβραίους.

1994
Το 1994, ο Πάπας Ιωάννης Παύλος Β΄ επα-

νεξετάζει τη σχέση Αγίας Έδρας-Ισραήλ,
αλλά και τη σχέση καθολικών και ιουδαίων,

υπό νέο φως, εγκαινιάζοντας για πρώτη φο-
ρά επίσημες διπλωματικές σχέσεις μεταξύ
Αγίας Έδρας και Κράτους του Ισραήλ. Η κί-
νηση αυτή  χαιρετίστηκε από τα μέσα ενημέ-
ρωσης σε όλον τον κόσμο ως πρωτοπορια-
κό βήμα στη διεθνή διπλωματία. Αντίθετα με
το ταξίδι του Πάπα Παύλου ΣΤ’, το ταξίδι του
Ιωάννη Παύλου Β’ στο Ισραήλ το 2000 ήταν
πλέον επίσημη επίσκεψη. Εκτός από τις
επισκέψεις του σε διάφορους ιερούς χρι-
στιανικούς τόπους, ο Πάπας Ιωάννης Παύ-
λος Β΄ επισκέφθηκε το Δυτικό Τείχος και το
Μουσείο της Γενοκτονίας Yad Vashem.
Ήταν η πρώτη φορά που Πάπας επισκέφθη-
κε αυτά τα τόσο σημαντικά για τον ιουδαϊ-
σμό μέρη. Η εναντίωση του συγκεκριμένου
Πάπα στον αντισημιτισμό και η μνεία της γε-
νοκτονίας κέρδισε την προσοχή των εβραί-
ων παγκοσμίως. Ήταν επίσης ο πρώτος Πά-
πας που επισκέφθηκε το ναζιστικό στρα-
τόπεδο συγκέντρωσης του Άουσβιτς.

2009
Το 2009 είναι το έτος που ο Πάπας Βενέδι-

κτος ΙΣΤ΄ πραγματοποίησε ταξίδι στο
Ισραήλ ως φίλος του εβραϊκού λαού. Η επί-
σκεψη αυτή ενδυνάμωσε το διάλογο ανάμε-
σα στον Χριστιανισμό, τον Ιουδαϊσμό και το
Ισλάμ, καθώς υπενθύμισε τις κοινές ρίζες

Ταξίδια Παπών
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των τριών θρησκειών. Προέτρεψε Παλαιστί-
νιους και Ισραηλίτες να ξεκινήσουν «έναν ει-
λικρινή διάλογο που να αποσκοπεί στην οι-
κοδόμηση ενός κόσμου δικαιοσύνης και
ειρήνης», ενώ δεσμεύθηκε ότι θα καταπολε-
μήσει τον αυξανόμενο αντισημιτισμό. Κατά
την επίσκεψή του στο Μουσείο Yad Vashem
του Ισραήλ, άναψε την Αιώνια Φλόγα και κα-
τέθεσε στεφάνι με τα χρώματα της Αγίας
Έδρας. Μετά την ομιλία του, συνάντησε έξι
επιζήσαντες της γενοκτονίας, καθώς και
έναν από τους «δικαίους των εθνών». Απευ-
θυνόμενος στον εβραϊκό λαό, με τη συγκινη-
τική ομιλία του, τον ευχαρίστησε για την ευ-
καιρία που του έδωσε να «σταθεί σιωπηρά
μπροστά σε αυτό το μνημείο».

2010
Το 2010 ο Πάπας Βενέδικτος ΙΣΤ’ ήταν ο

δεύτερος Πάπας που επισκέφθηκε τη Με-
γάλη Συναγωγή της Ρώμης. Εκεί, αναγνώρι-
σε την εργασία του προκατόχου του, Πάπα

Ιωάννη Παύλου Β’, και δήλωσε ότι επιθυμεί
να συνεχιστεί η καλή σχέση μεταξύ καθολι-
κών και εβραίων, την οποία θεωρεί «αυθε-
ντική αδελφότητα», αναφερόμενος στις Δέ-
κα Εντολές και την αγάπη για τον Θεό και
τον πλησίον. Επίσης, επανέλαβε την επιθυ-
μία του για ειρήνευση στους Αγίους Τόπους

É .
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1964: Πάπας Παύλος ΣΤ΄, 
ταξίδι στην Ιερουσαλήμ

Ο Πάπας Βενέδικτος ΙΣΤ΄
στη Μεγάλη Συναγωγή της Ρώμης

Ο Πάπας Ιωάννης Παύλος Β’ 
στην Ιερουσαλήμ το 2000



2016
Στις 17 Ιανουαρίου του τρέχοντος έτους, ο

Πάπας Φραγκίσκος, συνεχίζοντας την πα-
ράδοση που άρχισε ο Πάπας Ιωάννης Παύ-
λος Β’, επισκέφθηκε τη Μεγάλη Συναγωγή
της Ρώμης, ως ένδειξη διαθρησκευτικής φι-
λίας. Ξεκίνησε αυτή την επίσκεψη καταθέτο-
ντας ένα στεφάνι έξω από τη συναγωγή, στο
σημείο όπου εβραίοι της Ρώμης συγκεντρώ-
θηκαν από τους Ναζί το 1943, αλλά και στο
σημείο, όπου σκοτώθηκε ένα δίχρονο αγόρι
σε μια επίθεση από Παλαιστινίους στη συ-
ναγωγή το 1982. Η επίσκεψη ήρθε εν μέσω
μιας «πλημμύρας» ισλαμικών εξτρεμιστικών
επιθέσεων στην Ευρώπη, την Αφρική και
αλλού, και αναμενόταν ότι ο Πάπας θα κα-
τήγγελε κάθε μορφή βίας που διαπράττεται
στο όνομα του Θεού, όπως έκανε και σε
πολλές άλλες περιστάσεις. Αυτή η επίσκεψη
επίσης υπογράμμισε την 50ή επέτειο της
αλλαγής-ορόσημο στις σχέσεις Καθολικής
Εκκλησίας και Ιουδαϊσμού, που επιχειρήθη-
κε από τη Β΄ Σύνοδο του Βατικανού, καθώς
η συνοδική Διακήρυξη “Nostra Aetate” έφερε
επανάσταση στις σχέσεις της Καθολικής
Εκκλησίας με τους εβραίους, αποκηρύσσο-
ντας μεταξύ άλλων την μακραίωνη κατηγο-
ρία ότι οι εβραίοι ήταν υπεύθυνοι για τον θά-
νατο του Ιησού.

Προς το τέλος της Β’ Συνόδου του Βατικα-
νού, το 1965, εκδόθηκε η συνοδική Δια-

κήρυξη «Στην εποχή μας» (Nostra Aetate),
η οποία είναι μια σύντομη διακήρυξη με θέ-
μα τις σχέσεις της Καθολικής Εκκλησίας με
τις άλλες θρησκείες. Αν και σύντομη, είχε τε-
ράστιες επιπτώσεις στο μέλλον. Στόχος της
διακήρυξης ήταν να τονίσει ότι η Καθολική
Εκκλησία θέλει να αναπτύξει μια σχέση εκτί-
μησης, διαλόγου και συνεργασίας με τις άλ-
λες θρησκείες για το καλό της ανθρωπότη-
τας. Ιδιαίτερη σημασία δίνεται στις σχέσεις
με τον ιουδαϊσμό. Η Διακήρυξη ανέτρεψε μια
εχθρότητα και μια προκατάληψη προς τους
Εβραίους που είχε ριζώσει από πολλούς αι-
ώνες στην ιστορία του καθολικισμού, αλλά
και του χριστιανισμού γενικότερα. Αναγνω-
ρίζει τις διακρίσεις, τις αδικίες, τον αποκλει-
σμό που γνώρισαν για αιώνες οι Εβραίοι ζώ-
ντας ως μειονότητα σε ευρωπαϊκές χώρες.
Αναγνωρίζει τις προνομιακές σχέσεις που
έχει η χριστιανική θρησκεία με τον ιουδαϊ-
σμό και καλεί τους καθολικούς πιστούς να
αφήσουν κάθε προηγούμενη εχθρότητα για
να κοιτάξουν με νέο βλέμμα την ιουδαϊκή
θρησκεία στην οποία έχει τις ρίζες της η πί-
στη στον Χριστό. Και υπογραμμίζει:
Η Εκκλησία, που αποδοκιμάζει όλους τους
διωγμούς εναντίον οποιουδήποτε ανθρώ-
που, ενθυμούμενη την κοινή κληρονομιά με
τους ιουδαίους,  και ωθούμενη όχι από πο-
λιτικά αίτια, αλλά από την ευαγγελική αγά-
πη, εκφράζει τη λύπη της για τα μίση, τους
διωγμούς και τις αντισημιτικές εκδηλώσεις,
που έγιναν εναντίον των ιουδαίων, σε οποι-
αδήποτε εποχή και από οποιονδήποτε.

Καλεί τους καθολικούς πιστούς να υιοθετή-
σουν μια στάση σεβασμού και εκτίμησης

προς τους Εβραίους:

Ας φροντίσουν λοιπόν όλοι, ώστε κατά την
κατήχηση και κατά το κήρυγμα  του Λόγου
του Θεού  να μη διδάσκουν τίποτε το αντίθε-
το προς την ευαγγελική αλήθεια και προς το
Πνεύμα του Χριστού.

Η Διακήρυξη αυτή  υπήρξε θεμέλιο και άλ-
λων προσεγγίσεων και διακηρύξεων,

που έγιναν κατά τα επόμενα έτη, δηλαδή
αποτέλεσαν τη βάση για σημαντικά βήματα
προόδου, που διαμόρφωσαν τη σημερινή
κατάσταση των θετικών σχέσεων -καλύτε-
ρων από κάθε άλλη εποχή- που η Καθολική
Εκκλησία διατηρεί με τον ιουδαϊσμό. Διευ-
κρινίζει ότι για την Καθολική Εκκλησία ο
εβραϊκός λαός δεν είναι υπεύθυνος για την
καταδίκη του Ιησού, η χριστιανική πίστη δεν
ακυρώνει ούτε αντικαθιστά την Διαθήκη του
Θεού με τον λαό του Ισραήλ. Ο αντι -ιουδαϊ-
σμός, που ήταν συχνά βάση του  αντισημιτι-
σμού και παλαιότερα διδασκόταν στη θεολο-
γία, είναι λάθος. 

Ας δούμε ποια ήταν αυτά τα βήματα τα τε-
λευταία 50 χρόνια. Αρχικά, καθώς υπάρ-

χουν πολλά ρεύματα μέσα στον ιουδαϊσμό
και δεν είναι δυνατό να γίνει διάλογος με το
καθένα από αυτά χωριστά, η Αγία Έδρα ζή-
τησε από τους Εβραίους να ορίσουν μια κοι-
νή αντιπροσωπεία, ώστε η Καθολική Εκκλη-
σία να έχει έναν συνομιλητή εκ μέρους όλων
των Εβραίων. Έτσι, ιδρύθηκε η Διεθνής Ιου-
δαϊκή Επιτροπή για τις Θρησκευτικές Σχέ-
σεις. Αντίστοιχα, το 1974 ιδρύεται από τον
πάπα Παύλο ΣΤ’ η Επιτροπή για τις Σχέσεις
με τον ιουδαϊσμό. Η επιτροπή αυτή  κατά το
ίδιο έτος δημοσιεύει μια διακήρυξη με τίτλο :
«Προσανατολισμοί και οδηγίες για την
εφαρμογή της Συνοδικής Διακήρυξης».
Αυτή η νέα τοποθέτηση είχε σκοπό να συμ-

και σε όλη την ανθρωπότητα, κάνοντας
μνεία και στο ταξίδι του στο Ισραήλ το 2009.
Η επίσκεψη αυτή έλαβε χώρα στις 17 Ιανου-
αρίου, ημερομηνία που σηματοδοτεί κάθε
χρόνο την ημέρα Διαλόγου της Καθολικής
Εκκλησίας με τον Ιουδαϊσμό και ήρθε σε μια
στιγμή αυξημένης έντασης ανάμεσα στην
Καθολική Εκκλησία και την εβραϊκή κοινότη-
τα. Σημειώνεται ότι η  εβραϊκή κοινότητα της
Ρώμης είναι η δεύτερη παλαιότερη εβραϊκή
κοινότητα διασποράς έξω από την Ιερουσα-
λήμ και στην πόλη υπάρχουν 15 συναγωγές.

2014
Ο Πάπας Φραγκίσκος το 2014 επισκέφθη-

κε το Ισραήλ, καλώντας Ισραηλινούς και
Παλαιστινίους να καταβάλουν κάθε δυνατή
προσπάθεια στην επιδίωξη ειρήνευσης στη
Μέση Ανατολή. Μιλώντας μπροστά στον
Πάπα, ο Πρωθυπουργός Βενιαμίν Νετανιά-
χου είπε ότι το Ισραήλ τείνει την χείρα ειρή-
νης, ενώ ο Πρόεδρος Σιμόν Πέρες ευχαρί-
στησε τον Πάπα για την αδιάλλακτη στάση
του κατά του αντισημιτισμού. Νωρίτερα, στη
Βηθλεέμ, σε μια υπαίθρια Θεία Λειτουργία, ο
Πάπας Φραγκίσκος κάλεσε τους προέδρους
του Ισραήλ και της Παλαιστίνης στο Βατικα-
νό για να προσευχηθούν για την ειρήνη. Η
πρόσκλησή του έγινε δεκτή και από τους
δύο ηγέτες.

Στην εποχή μαςÉ É .

Ιερουσαλήμ, 2016: Ο Πάπας Φραγκίσκος 
στο Τείχος των Δακρύων
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θε μια επιπλέον τοποθέτηση : «Ο εβραϊκός
λαός και οι ιερές Γραφές του στο πλαίσιο
της χριστιανική Βίβλου». Πρόκειται για έγ-
γραφο πιο θεολογικό και πιο βιβλικό. Οι
εβραϊκές Γραφές αναγνωρίζονται ως βασικό
μέρος της χριστιανικής Βίβλου, τα βασικά
θέματα της ιουδαϊκής Γραφής καθώς και η
αποδοχή αυτών από τη χριστιανική πίστη
γίνονται αντικείμενο εξέτασης. Ο τρόπος
που οι Εβραίοι παρουσιάζονται στην Καινή
Διαθήκη αναλύεται διεξοδικά

Τελικά, το 2015, μετά από μακρά εργασία της
καθολικής επιτροπής διαλόγου εκδίδεται το

έγγραφο «Αμεταμέλητα τα χαρίσματα και η
κλήση του Θεού» (Ρωμ 11,29). Εδώ, μετά από
μια σύντομη ανασκόπηση της προόδου που
καταγράφηκε στα τελευταία πενήντα χρόνια,
παρουσιάζεται μια σειρά λεπτών θεμάτων, με
τρόπο, ωστόσο, που μερικές φορές δεν μπορεί
να αποφύγει ασάφειες ή αντιφάσεις. Το έγγρα-
φο αυτό θεωρεί λάθος τη θεωρία της αντικατά-
στασης, σύμφωνα με την οποία οι χριστιανοί,
ως λαός της Καινής Διαθήκης, αντικαθιστούν
τον λαό της της Παλαιάς Διαθήκης στο σχέδιο
της σωτηρίας του Θεού. Οι σχέσεις του χριστια-

βάλει στην αμοιβαία γνωριμία και εκτίμηση
και να βοηθήσει τους καθολικούς να κατα-
νοήσουν τον ιουδαϊσμό όπως αυτός αυτο-
προσδιορίζεται σήμερα. Τονίζει ιδιαίτερα ότι
οι  ρίζες της χριστιανικής θείας λατρείας βρί-
σκονται στον ιουδαϊσμό και προτείνει τη δι-
δασκαλία του ιουδαϊσμού στα θεολογικά
προγράμματα. 

Οκτώ χρόνια αργότερα, το 1985, η ίδια επι-
τροπή δημοσιεύει μια δεύτερη τοποθέτη-

ση με τίτλο: «Παρατηρήσεις για τη σωστή
παρουσίαση του ιουδαϊσμού και των
Εβραίων στην κατήχηση, στο κήρυγμα
εντός της Καθολικής Εκκλησίας». Το έγ-
γραφο αυτό αναφέρεται στις σχέσεις της
Παλαιάς με τη Νέα Διαθήκη, συσχετίζει τις
χριστιανικές εορτές με τις αντίστοιχες ιου-
δαϊκές και κάνει μια σύντομη ιστορική ανα-
δρομή στις σχέσεις των δύο θρησκειών.
Σχετικά με τη γη των πάτερων, τη γη του
Ισραήλ, ζήτημα που αγγίζει την πολιτική του
κράτους του Ισραήλ και για το οποίο εκδη-
λώθηκαν πολλές διαφωνίες, διαβάζουμε:
Οι χριστιανοί καλούνται να καταλάβουν τη
θρησκευτική προσκόλληση στη γη του
Ισραήλ, που έχει ρίζες στη βιβλική παράδο-
ση, χωρίς ωστόσο να υιοθετήσουν μια θρη-
σκευτική προσήλωση στη γη αυτή. Σχετικά
με το Κράτος του Ισραήλ και την πολιτική
του, αυτή πρέπει να εξετάζεται σε μη θρη-
σκευτική προοπτική. Το θέμα αφορά τις κοι-
νές αρχές του διεθνούς δικαίου.

Το τρίτο έγγραφο της επιτροπής, που εκδό-
θηκε το 1998, αφορά στη γενοκτονία από

τους Ναζί. Έχει τον τίτλο: «Θυμόμαστε: μια
σκέψη πάνω στη Σοά». Το έγγραφο ανα-
φέρεται στην ιστορία και κάνει έναν αυστηρό
απολογισμό των διακρίσεων που υπέστη-
σαν οι Εβραίοι από τους χριστιανούς. Τονί-
ζει το καθήκον όλων να διατηρήσουν την
μνήμη αυτής της ανθρώπινης καταστροφής,
που υπήρξε η Σοά.

Παράλληλα, το 2001, από μια άλλη πηγή,
την Ποντιφική Βιβλική Επιτροπή, προήλ-

νισμού με τον ιουδαϊσμό είναι ιδιαίτερη περί-
πτωση. Διαβάζουμε:
Από θεολογική άποψη ο διάλογος με τον Ιου-
δαϊσμό έχει εντελώς διαφορετικό χαρακτήρα
και τίθεται σε διαφορετικό επίπεδο από εκείνον
κάθε άλλης παγκόσμιας θρησκείας. Η πίστη
των Εβραίων που βλέπουμε στη Βίβλο και βρί-
σκουμε στην Παλαιά Διαθήκη, δεν είναι για
τους χριστιανούς μια άλλη θρησκεία, αλλά η
βάση της πίστης τους, ακόμη κι αν είναι σαφές
για τους χριστιανούς ότι το πρόσωπο του Ιησού
είναι το μόνο κλειδί ερμηνείας της Παλαιάς Δια-
θήκης. Ο ακρογωνιαίος λίθος της χριστιανικής
πίστης είναι ο Ιησούς (Πραξ 4,11 , Α Πε 2,4-8)

Δεν νοείται η Καινή Διαθήκη χωρίς την Πα-
λαιά:

Όταν συγκροτήθηκε η Καινή διαθήκη προέ-
κυψε, φυσικά, πολύ γρήγορα το ερώτημα
των σχέσεων μεταξύ των δύο Διαθηκών και
μήπως τα γραπτά της Καινής Διαθήκης ανα-
νέωναν τα παλαιότερα γραπτά, κάνοντάς τα
πλέον ξεπερασμένα. Στο τέλoς του δεύτε-

ρου μ.Χ. αιώνα, κάποιος Μαρκίων ισχυρί-
στηκε ότι η Καινή Διαθήκη είχε κάνει άνευ
αντικειμένου την Παλιά  Διαθήκη, η αλήθεια
της οποίας χάθηκε στο φως της Καινής,
όπως η σελήνη χάνεται όταν φανεί ο ήλιος.
Αυτή η ριζική αντιπαράθεση μεταξύ της χρι-
στιανικής Βίβλου και της Εβραϊκής Βίβλου
ποτέ δεν έγινε θέση της χριστιανικής Εκκλη-
σίας. Αφορίζοντας τον Μαρκίωνα το 144, η
Εκκλησία, αντίθετα, απέρριψε την ιδέα μιας
καθαρά «χριστιανικής» Βίβλου, «αποκαθα-
ρισμένης» από στοιχεία της Παλαιάς Διαθή-
κης και επιβεβαίωσε την πίστη σε έναν  μο-
ναδικό Θεό, δημιουργό των Δύο Διαθηκών.
Υπερασπίστηκε την ενότητα των δύο Διαθη-
κών, την αντιστοιχία μεταξύ των δύο.
(concordia testamentorum).

Tονίζεται επίσης στο ίδιο έγγραφο η ανά-
γκη συνεργασίας των χριστιανών και των

εβραίων απέναντι στα μεγάλα προβλήματα
της ανθρωπότητας με βάση τη βιβλική ηθική
παράδοση.

Ο Πάπας Φραγκίσκος στο Τείχος των Δακρύων

Ο Πάπας Φραγκίσκος στο Εθνικό Μουσείο Ολοκαυτώματος του Ισραήλ, YAD VASHEM.
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Οπ. Δαυίδ Νόυχαουζ είναι Πατριαρχικός Βι-
κάριος για τις εβραιόφωνες καθολικές κοι-

νότητες στο Ισραήλ. Γεννήθηκε στο Γιοχάνε-
σμπουργκ της Νότιας Αφρικής τον Απρίλιο του
1962. Μπήκε στο Τάγμα των Ιησουιτών στις
20 Αυγούστου του 1994. Χειροτονήθηκε ιερέ-
ας στις 8 Σεπτεμβρίου 2000. Διορίστηκε Πα-
τριαρχικός Βικάριος για τους εβραιόφωνους
καθολικούς από τον Μακαριώτατο Φουάντ
Τουάλ στις 15 Μαρτίου 2009.

Ανοιχτοί Ορίζοντες. Π. Δαυίδ, θα μπορού-
σατε να μας πείτε κάτι σχετικά με την εβραϊ-
κή-καθολική κοινότητα και την ιστορία της
στο Ισραήλ; Ο όρος «εβραϊκή» αναφέρεται
σε καθολικούς εβραϊκής καταγωγής και συ-
νεπάγεται μια διαφοροποίηση στη λατρεία
και τις εορτές, ή αναφέρεται αποκλειστικά
στη γλώσσα που χρησιμοποιείται από την
κοινότητα;

Π. Δαυίδ. Η κοινότητα ιδρύθηκε το 1955
ύστερα από τη διαπίστωση της ύπαρξης χι-
λιάδων καθολικών που εγκαταστάθηκαν μαζί
με εκατοντάδες χιλιάδες εβραίους στο νέο
κράτος του Ισραήλ ύστερα από την ίδρυση
του το 1948. Λίγοι από αυτούς τους Καθολι-
κούς ήταν Εβραίοι που γνώρισαν τον Χριστό
και βαπτίσθηκαν. Η πλειοψηφία αποτελείτο
από καθολικούς που ήταν μέλη εβραϊκών οι-
κογενειών, συχνά σύζυγοι εβραίων, που εί-
χαν βαπτίσει τα παιδιά τους. Μια άλλη περί-
πτωση ήταν καθολικοί που αισθάνθηκαν
βαθιά αλληλεηγγύη προς τον εβραϊκό λαό
ύστερα από τη γενοκτονία και επέλεξαν να
ζήσουν στην εβραϊκή, ισραηλινή κοινωνία.
Μεταξύ τους υπήρχαν και αρκετοί «Δίκαιοι
των Εθνών», ένας όρος που χρησημοπείται
στο Ισραήλ όταν γίνεται αναφορά σε άτομα

που δεν ήταν εβραίοι  αλλά είχαν θέσει τη
ζωή τους σε κίνδυνο κατά τη διάρκεια της γε-
νοκτονίας για να σώσουν εβραίους από τους
ναζί. Παρόλο που η πλειοψηφία αυτών των
καθολικών δεν είναι εβραϊκής καταγωγής,
διαμορφώνονται μέχρι ενός βαθμού από τον
εβραϊκό και εβραιόφωνο κοινωνικό χώρο,
στον οποίο ζουν.

Ανοιχτοί Ορίζοντες. Ποιές είναι οι αντιδρά-
σεις την εβραϊκής κοινότητας σε περιπτώ-
σεις ατομικών περιπτώσεων εβραίων που
μεταστρέφονται στον Χριστιανισμό ή/και
στον Καθολικισμό;

Π. Δαυίδ. Οι γενικεύσεις σχετικά με οποια-
δήποτε κοινωνική ομάδα που εμφανίζει μια
τεράστια ποικιλία απόψεων είναι πάντα δύ-
σκολη. Θα μπορούσε να ειπωθεί ωστόσο ότι
πολλοί εβραίοι θα αντιμετώπιζαν τις ατομικές
περιπτώσεις εβραίων που μεταστρέφονται
στον Καθολικισμό με βαθύ προβληματισμό
και ανησυχία. Η απόρριψη της επιλογής αυ-
τής μπορεί να οφείλεται στην θρησκευτική
απόρριψη του χριστιανισμού, βαθύτερα
όμως συνδέεται με τον τρόπο με τον οποίο οι
Εβραίοι κατανοούν τον ρόλο των χριστιανών
γενικά και των καθολικών ειδικότερα μέσα
στην Ιστορία. Συχνά οι εβραίοι δεν είχαν εύ-
κολη ζωή όταν ζούσαν σε χριστιανικές κοινω-

νίες. Για αιώνες πολλοί χριστιανοί αντιμετώ-
πιζαν τους εβραίους ως κατεξοχήν αρνητές
του Χριστού, οι οποίοι έφτασαν στο σημείο
να τον σκοτώσουν. Κάποιοι εβραίοι θεωρούν
τους χριστιανούς υπεύθυνους για τα βάσανά
τους μέσα στην Ιστορία. Είναι άξιο αναφο-
ράς επίσης, ότι μερικές φορές εβραίοι προ-
σύλητοι στον χριστιανισμό έπαιξαν ένα πολύ
αρνητικό ρόλο κατά τη διάρκεια αυτής της
μακράς ιστορίας επειδή χρησιμοποιήθηκαν
για να τεθούν οι εβραίοι κάτω από ακόμα με-
γαλύτερη πίεση.

Ανοιχτοί Ορίζοντες. Στη διαδικτυακή πα-
ρουσία των Εβραίων/εβραιόφωνων καθολι-
κών διαβάζουμε ότι ένας από τους κεντρι-
κούς στόχους του Βικαριάτου είναι «να
λειτουργήσει ως γέφυρα μεταξύ της Καθολι-
κής Εκκλησίας και του Λαού του Ισραήλ, εν-
δυναμώνοντας τους δεσμούς μεταξύ εβραί-
ων και χριστιανών και υπογραμμίζοντας της
εβραϊκές ρίζες της Εκκλησίας». Πώς ακρι-
βώς πρέπει να κατανοήσουμε αυτή τη «γέ-
φυρα»; Ως διάλογο;

Π. Δαυίδ. Η έννοια της «γέφυρας» είναι ευ-
ρύτερη από την έννοια του διαλόγου, ωστό-
σο τον εμπεριέχει. Σίγουρα υπάρχει ένας
χώρος για ενεργό διάλογο μεταξύ εβραίων
και χριστιανών. Τα μέλη της κοινότητάς μας
ήταν ανέκαθεν ενεργά στα πλαίσια αυτού του
διαλόγου, τον υποστήριξαν και τον καλλιέρ-
γησαν. Φυσικά, στο Ισραήλ η φύση του δια-
λόγου είναι πολύ διαφορετική απ’ ό,τι στις
χώρες της Ευρώπης και της Βόρειας Αμερι-
κής. Εκεί ο διάλογος είναι πολύ πιο ανεπτυγ-
μένος, αφού στο Ισραήλ οι καθολικοί είναι
μια ελάχιστη μειοψηφία, απέναντι σε μια
ισχυρή εβραϊκή πλειοψηφία. Η έννοια της
«γέφυρας», ωστόσο, εμπεριέχει και την σιω-
πηλή παρουσία εν μέσω του εβραϊκού λαού,
τη δημιουργία φιλικών δεσμών, τη συνεργα-
σία στο χώρο εργασίας και στη γειτονιά. Ιδι-
αίτερη σημασία έχει η μαρτυρία των αλλα-
γών στη στάση της Καθολικής Εκκλησίας
απέναντι στους Εβραίους και τον Ιουδαϊσμό,
μετά τη Β΄ Σύνοδο του Βατικανού, η οποία

υπενθύμισε τις εβραϊκές ρίζες του χριστιανι-
σμού. Φυσικά, δεν θα μπορούσε να αποκλει-
στεί και η σύναψη κοινών συμμαχιών, μέσα
στην ισραηλινή κοινωνία. με Εβραίους που
αγωνίζονται για μια δημοκρατική και  δίκαιη
κοινωνία, για μια κοινωνία που προωθεί την
ειρήνη και την ισονομία μεταξύ όλων των πο-
λιτών της.

Ανοιχτοί Ορίζοντες. Το κείμενο «Ἀμε-
ταμέλητα γὰρ τὰ χαρίσματα καὶ ἡ
κλῆσις τοῦ Θεοῦ» που εκδόθηκε από την
Επιτροπή Διαλόγου της Καθολικής Εκκλη-
σίας στις αρχές Δεκεμβρίου του 2105, ακο-
λουθώντας την εγκύκλιο Nostra Aetate
αναγνωρίζει καθαρά την εξέχουσα σημα-
σία που έχει ο Λαός του Ισραήλ για την
Εκκλησία. Πώς θα πρέπει να κατανοήσου-
με το κείμενο αυτό;

Π. Δαυίδ. Το κείμενο αυτό αποτελεί έναν
πολύ σημαντικό στοχασμό σχετικά με το ση-
μερινό στάδιο του διαλόγου με τους εβραί-
ους, πενήντα χρόνια μετά την έκδοση της τέ-
ταρτης παραγράφου της εγκυκλίου Nostra
Aetate, η οποία αποτέλεσε μια πραγματική
επανάσταση στις σχέσεις μεταξύ εβραίων
και χριστιανών. Ο στοχασμός  του 2015 ανα-
λογίζεται επί μακρόν τις βαθιές ρίζες του χρι-
στιανισμού στον ιουδαϊσμό, και τη μοναδική
σχέση μεταξύ Εκκλησίας και εβραίων. Μέσα
σε αυτό το πλαίσιο, το κείμενο μελετά επίσης
και τη σχέση μεταξύ του Χριστού και των
εβραίων. Ο Χριστός ήρθε στον κόσμο για
όλους τους ανθρώπους και αυτή η βαθειά
αλήθεια πρέπει να εκφραστεί με ιδιαίτερη ευ-
αισθησία στα πλαίσια της σχέσης της Εκκλη-
σίας με τους εβραίους, που έχουν υποφέρει
από βίαιες προσπάθειες προσηλυτισμού εκ
μέρους των χριστιανών.

Ανοιχτοί Ορίζοντες. Πώς θα πρέπει να κα-
τανοήσουμε το παράδοξο ότι ακόμα και αν ο
Ιησούς είναι το πλήρωμα του Νόμου και των
Προφητειών, ο Λαός του Ισραήλ εξακολουθεί
να διατηρεί μια εξέχουσα θέση στα πλαίσια-
του εσχατολογικού ορίζοντα της Εκκλησίας;

Συνέντευξη με τον
π. Νόυχαουζ τ.Ι.

ÉÉÉ.
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Π. Δαυίδ. Σε τελική ανάλυση, ο Χριστός ήρθε
στον κόσμο και «κατέρριψε τὸ μεσότοιχον τοῦ
φραγμοῦ, δηλαδὴ τὴν ἔχθρα» (Εφ 2, 14), ώστε
να κάνει τους δύο, Εκκλησία και Ισραήλ, ένα.
Ωστόσο, ώσπου να συντελεστεί αυτό, δηλαδή
μέχρι η Εκκλησία να γίνει η εικόνα και η ομοίω-
ση του Χριστού, οι εβραίοι διατηρούν έναν ει-
δικό ρόλο στην προσπάθεια των χριστιανών
να μιμηθούν τον Χριστό. Η εκλογή των εβραί-
ων από τον Θεό έχει σκοπό να τραβήξει όλα τα
έθνη προς τον Θεό. Κλήθηκαν να είναι «το
φως των εθνών» και αυτός ο ρόλος εξακολου-
θεί να υφίσταται όσο υπάρχει σκοτάδι στα
έθνη. Με τον Χριστό η Εκκλησία κλήθηκε να
γίνει «φως του Ισραήλ», που δεν κατάφερε να
δει τον Μεσσία στο πρόσωπο του Ιησού, επει-
δή  οι ίδιοι οι Χριστιανοί με τις αμαρτίες τους
δεν κατάφεραν να γίνουν αντανάκλαση του
προσώπου του Χριστού. Πόσο τραγικό είναι
αλήθεια το γεγονός ότι οι εβραίοι βίωσαν τόσο
έντονα το χριστιανικό σκοτάδι. Στα πλαίσια αυ-
τής της διαλεκτικής του «φωτός των εθνών»
και του «φωτός του Ισραήλ», η Εκκλησία και ο
Ισραήλ εξακολουθούν να οδεύουν προς τον
εσχατολογικό ορίζοντα πλάι-πλάι.

Ανοιχτοί Ορίζοντες. Ο ιουδαιοχριστιανικός
διάλογος είναι ένα εξίσου σημαντικό ζήτημα
για τους χριστιανούς και τους εβραίους, ή
αφορά περισσότερο τους Χριστια- νούς;

Π. Δαυίδ. Αναμφισβήτητα, πολλοί χριστιανοί
έχουν πολύ μεγαλύτερο ενδιαφέρον για αυτόν
το διάλογο απ’ ό,τι η πλειοψηφία των εβραίων.
Ο χριστιανισμός έχει τις ρίζες της στον ιουδαϊ-
σμό και ο Ιησούς είναι εβραίος. Και μόνο αυτό
το γεγονός αποτελεί ένα τεράστιο κίνητρο.
Επιπλέον, η αναγνώριση και η ανάληψη της
ευθύνης όσων υπέφεραν  οι εβραίοι σε πάρα
πολλά μέρη του κόσμου και πολύ συχνά από
τους χριστιανούς, αποτελεί άλλο ένα κίνητρο
για πολλούς χριστιανούς. Ένα άλλο ζήτημα εί-
ναι το γεγονός ότι κάποιοι εβραίοι δείχνουν εν-
διαφέρον απλώς για πολιτικούς λόγους, εξα-
σφαλίζοντας υποστήριξη για το κράτος του
Ισραήλ ή δημιουργώντας συμμαχίες εναντίον

κοινών εχθρών. Παρόλα αυτά, υπάρχουν
Εβραίοι που ενδιαφέρονται αυθεντικά για το
διάλογο και που τον προωθούν με συνείδηση
της αμοιβαίας σχέσης ιουδαϊσμού και χριστια-
νισμού στην εξέλιξή τους, στην ιστορία και
στην συνεισφορά τους στον πολιτισμό. Επι-
πλέον, στο Ισραήλ υπάρχουν αρκετοί που
έχουν συνείδηση του γεγονότος ότι οι εβραίοι
είναι η κυρίαρχη πλειοψηφία, που θα μπορού-
σε να χάσει την ψυχή της αν δεν εμπλακεί σε
έναν αληθινό διάλογο με τις μειονότητες που
ζουν στη σκιά της εβραϊκής κοινωνίας.

Ανοιχτοί Ορίζοντες. Στα πλαίσια της εκκο-
σμίκευσης, που έφερε η Νεωτερικότητα, και
την ευρεία διάδοση της αξίας της ανοχής,
πώς θα μπορούσε η ιεραποστολή της
Εκκλησίας να διατηρεί το νόημά της;

Π. Δαυίδ. Αυτό εξαρτάται από το τι εννοούμε
όταν μιλάμε για ιεραποστολή. Η έννοια θα
πρέπει να επαναδιατυπωθεί με τέτοιο τρόπο
ώστε εμείς, ως Χριστιανοί, να αναγνωρίσουμε
ποιά είναι η κλήση μας και η αποστολή μας
στον σημερινό κόσμο. Ιεραποστολή δε σημαί-
νει την επιβολή της θρησκείας μου σε κάποιον
άλλο, αλλά ότι είμαστε σταλμένοι μέσα στον
κόσμο για να διαδώσουμε ένα μήνυμα. Θεω-
ρώ ότι οι τελευταίοι Ποντίφικες, ο Άγιος Ιωάν-
νης Παύλος Β΄, ο Βενέδικτος ΙΣΤ΄και τώρα ο
Φραγκίσκος μας βοηθάνε να επαναπροσδιο-
ρίσουμε το νόημα της ιεραποστολής στον σύγ-
χρονο κόσμο. Σήμερα καλούμαστε να ακολου-
θήσουμε τον Χριστό και να ακτινοβολούμε την
πίστη μας, τις αξίες, και τον τρόπο ζωής μας
στον εκκοσμικευμένο, σύγχρονο κόσμο - αυτό
αποτελεί ομοίως ευαγγελισμό.

Ανοιχτοί Ορίζοντες. Στο βιβλίο του «Ο Μο-
νοθεϊσμός ως Πολιτικό Πρόβλημα» (1935) ο
καθολικός θεολόγος Έρικ Πέτερσον (1890-
1960) παρουσίασε επιχειρήματα εναντίον
του καθολικού πολιτικού φιλοσόφου Καρλ
Σμιτ (1888-1985) υποστηρίζοντας ότι δεν
μπορεί να υπάρξει πολιτική θεολογία. Με
άλλα λόγια, ο Πέτερσον υποστήριξε ότι δεν

μπορεί να υπάρξει ένα συγκεκριμένο πολιτι-
κό καθεστώς  που να νομιμοποιείται από τη
διδασκαλία της Εκκλησίας. Θα συμφωνού-
σατε με αυτή τη θέση; Η Εκκλησία θα όφειλε,
ή θα μπορούσε να είναι ουδέτερη σε κοινω-
νικο-πολιτικά ζητήματα και διαμάχες, ειδικά
στην περιοχή της Μέσης Ανατολής;

Π. Δαυίδ. Σαφώς ο ρόλος της Εκκλησίας δεν
είναι να ασκεί συγκεκριμένη πολιτική γραμμή,
ή να προωθεί συγκεκριμένες πολιτικές ιδεολο-
γίες. Ωστόσο, το Ευαγγέλιο δεν αφορά μόνο
την ιδιωτική σφαίρα. Η Εκκλησία έχει μια πολι-
τική και κοινωνική διδασκαλία, που συνάδει με
τη φύση της. Ο Ιησούς, σίγουρα, είχε μια κα-
θαρή εικόνα για το πώς θα πρέπει να είναι μια
κοινωνία, συμπεριλαμβανομένου και του εί-
δους των κυβερνήσεων που  είναι νόμιμες και
που προωθούν την ευημερία των πολιτών
τους. Οι χριστιανοί πράγματι καλούνται να
συμμετέχουν στην κοινωνία πολιτών και να
ακτινοβολούν την πίστη και τις αξίες της
Εκκλησίας, χωρίς όμως να δημιουργούν ένα
είδος θεοκρατίας. Προσωπικά πιστεύω ότι η
Εκκλησία έχει ένα σημαντικό ρόλο ως προφη-
τική φωνή από το περιθώριο, παίρνοντας το
μέρος των πιο φτωχών, των περιθωριοποιη-
μένων και όσων στερούνται πολιτικών δικαιω-
μάτων, δίνοντας φωνή σε αυτούς.

Ανοιχτοί Ορίζοντες. Καθολικισμός σημαί-
νει καθολικότητα. Η προοπτική της Εκκλη-
σίας της Ρώμης σε θεολογικά, πολιτικά,
ιστορικά και διαθρησκευτικά ζητήματα στην
περιοχή της Μέσης Ανατολής, συμπίπτει με
την προοπτική της τοπικής Εκκλησίας;

Π. Δαυίδ. Σίγουρα κάποιες φορές υπάρχουν
εντάσεις μεταξύ της Ρώμης και της τοπικής
Εκκλησίας, όπου και να βρίσκεται η εκάστοτε
τοπική Εκκλησία. Σε αυτό το σημείο θα πρέ-
πει να διαχωρίσουμε μεταξύ δύο ειδών έντα-
σης. Το πρώτο είδος συνίσταται σε μια υγιή
ένταση που προκύπτει όταν η Ρώμη εκπρο-
σωπεί την καθολικότητα, και ο επίσκοπος
της Ρώμης έχοντας τη γενικότερη εποπτεία
ολόκληρης της Εκκλησίας, προσπαθεί να
ανακαλέσει την προσοχή όλων στην καθολι-
κή αποστολή της Εκκλησίας. Το δεύτερο εί-
δος έντασης δεν είναι και τόσο θετικό και
προκύπτει όταν η Εκκλησία γίνεται πολύ ιτα-
λο- ή ευρωκεντρική. Φυσικά, δεν είναι εύκο-
λο πάντα να γίνει ο διαχωρισμός μεταξύ αυ-
τών των δυο διαφορετικών ειδών έντασης -
μεταξύ μιας πραγματικά καθολικής και μιας
τοπικής προοπτικής ή μιας ευρωκεντρικής
προοπτικής που βρίσκεται σε ένταση με μια
μη ευρωπαϊκή. Όταν η ένταση είναι θετική εί-
ναι και παραγωγική.
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Π. Δαυίδ. Οι σχέσεις βελτιώνονται, είναι μια
διαδικασία σε εξέλιξη. Αναμφισβήτητα, η ρί-
ζα του προβλήματος είναι το σχίσμα μεταξύ
Καθολικών και Ορθοδόξων. Οι συναντήσεις
του Πάπα Παύλου του έκτου και του Πα-
τριάρχη Αθηναγόρα το 1964, καθώς και του
Πάπα Φραγκίσκου και του Πατριάρχη Βαρ-
θολομαίου ήταν εξαιρετικά επιτυχημένες, κα-
θώς ανοίγουν νέες προοπτικές. Καθώς γρά-
φω αυτές τις γραμμές, ο Πάπας Φραγκίσκος
μόλις έχει συναντήσει τον Πατριάρχη Μό-
σχας Κύριλλο. Ακόμα υπάρχουν πολλές χαί-
νουσες πληγές, και εμείς οι Καθολικοί οφεί-
λουμε να αναγνωρίσουμε ότι μερικές από
αυτές τις πληγές έχουν προκληθεί από εμάς:
οι σταυροφορίες, ο προσυλητισμός Ορθοδό-
ξων στον Καθολικισμό, το στάτους των Κα-
θολικών Εκκλησιών με ανατολικό τυπικό...
Βασικός στόχος της προσπάθειας θα πρέπει
να είναι η οικοδόμηση εμπιστοσύνης, η κα-
τανόηση του γεγονότος ότι αυτός ο διάλογος
είναι ζωτικής σημασίας για την επιβίωση των
χριστιανών στη Μέση Ανατολή, και των κοι-
νών προκλήσεων που καλούμαστε να αντι-
μετωπίσουμε.

Ανοιχτοί Ορίζοντες. Σε μια άλλη συνέντευ-
ξή σας λέτε ότι οι χριστιανοί έρχονται να επι-
σκεφτούν τους Αγίους Τόπους για να ανακα-
λύψουν ότι ο τάφος του Ιησού είναι κενός,
ότι δηλάδή Αυτός έχει αναστηθεί. Ποιά είναι
η πνευματική αξία και το νόημα του προσκυ-
νήματος στις μέρες μας; Έχει αλλάξει ρόλο
και λειτουργία με την πάροδο των αιώνων; 

Π. Δαυίδ. Το προσκύνημα αποτελεί μια δια-
δικασία αναζωογόνησης. Δεν ερχόμαστε
στους Αγίους Τόπους για να παραμείνουμε
εκεί, αλλά για να φτάσουμε ξανά μέχρι τα πέ-
ρατα της γης, έχοντας αναζωογονήσει την
πίστη μας στον τόπο που γεννήθηκε αυτή η
πίστη. Στο επίκεντρο της εμπειρίας του προ-
σκυνήματος για τον χριστιανό βρίσκεται η
ενατένιση του Σταυρού και του Κενού Τάφου.
Ενατενίζοντας το Σταυρό ακριβώς στο λόφο
που υψώθηκε, ερχόμαστε σε άμεση, φυσική

Ανοιχτοί Ορίζοντες. Με δεδομένη τη σημε-
ρινή ολέθρια κατάσταση, θα βλέπατε κά-
ποιο μέλλον για τους χριστιανικούς πληθυ-
σμούς στην ευρύτερη περιοχή της Μέσης
Ανατολής;

Π. Δαυίδ. Κατηγορηματικά, ναι! Οι χριστιανοί
έχουν να παίξουν ένα σημαντικό ρόλο στην πε-
ριοχή. Πιστεύω ότι η παρουσία της Εκκλησίας
εξαρτάται από τον Θεό και από την μεταστροφή
της ανθρώπινης καρδιάς, και επειδή πρώτ’ απ’
όλα πιστεύω ότι ο Θεός παραμένει πάντα πι-
στός στο λαό του, θεωρώ ότι μερικοί Χριστιανοί
θα επιμείνουν στην παραμονή τους στη γη των
προγόνων τους, ώστε να παίξουν τον σημαντι-
κό ρόλο που θα όφειλαν. Αυτός ο ρόλος είναι δι-
πλός: να μαρτυρήσουν την αλήθεια όπως αυτή
βασίζεται στις αξίες του Ευαγγελίου -ιδιαίτερα
την αλήθεια σχετικά με την αξία του ανθρώπου
ως ανθρώπου- και να οικοδομήσουν θεσμούς
ανοιχτούς για όλους. Η Εκκλησία παίζει ένα ρό-
λο ακόμα και τώρα, προωθώντας μια γλώσσα
σεβασμού, συμφιλίωσης και συγχώρησης και
ιδρύοντας σχολεία, νοσοκομεία, πανεπιστήμια
κλπ., όπου κάθε άνθρωπος είναι καλοδεχούμε-
νος και σεβαστός!

Ανοιχτοί Ορίζοντες. Πώς είναι η σχέση με-
ταξύ των διαφορετικών χριστιανικών ομο-
λογιών, και ειδικά μεταξύ του Λατίνου και
του Ελληνορθόδοξου Πατριάρχη; Υπάρχει
συνεργασία, ή απλά παράλληλοι κύκλοι
δραστηριοτήτων;

επαφή με το συμβάν, μέσω του οποίου ανα-
καλύπτουμε σε ποιο βαθμό είμαστε οι αγα-
πημένοι του Θεού. Εισερχόμενοι στον Κενό
Τάφο, ανανεώνουμε την πίστη ότι ο ορίζο-
ντας είναι πάντα ανοιχτός χάρη στην πιστό-
τητα του Θεού. Ο θάνατος, το σκοτάδι και η
αμαρτία δεν θα έχουν την τελευταία λέξη! Η
ουσιαστική εμπειρία του προσκηνύματος εί-
ναι η ίδια χθες, σήμερα και αύριο, αλλά η συ-
γκεκριμένη γλώσσα που την περιγράφουμε
προσαρμόζεται στο εκάστοτε πλαίσιο και την
εκάστοτε εποχή.

Ανοιχτοί Ορίζοντες. Είναι πιο εύκολο να
είναι κάποιος ιερέας σε αυτή την περιοχή, ή
στην εκκοσμικευμένη Δύση; 

Π. Δαυίδ. Και οι δυο περιπτώσεις έχουν τις
προκλήσεις τους. Εδώ, ο ιερέας εξακολουθεί
να είναι μέρος μιας παραδοσιακής κοινωνίας
και ίσως υπέρ το δέον αντικείμενο σεβα-
σμού. Πρέπει να καταβάλει μέγαλη προσπά-
θεια για να ζήσει ταπεινά και για να αναμε-
τρηθεί με τις προσωπικές του αδυναμίες και
αποτυχίες, γιατί υπάρχει ο κίνδυνος να εν-
δώσει στον περιρρέοντα σεβασμό και να
αναπτύξει ένα υπερφίαλο εγώ. Στην εκκο-
σμικευμένη Δύση, όπου ο σεβασμός δεν εί-
ναι δεδομένος, είναι δύσκολο για τον ιερέα
να ζει συνεχώς με τη συνεχή υποψία αυτών
που πιστεύουν ότι οι ιερείς είναι προβλημα-
τικές περιπτώσεις ανθρώπων που αποφεύ-
γουν την πραγματικότητα.

Ανοιχτοί Ορίζοντες. Γνωρίζετε το ακόλου-
θο αστείο για τους Ιησουίτες; “Μπορεί κά-
ποιος να καπνίζει όσο προσεύχεται; Όχι.
Μπορεί κάποιος να προσεύχεται ενώ κα-
πνίζει; Φυσικά.” Τί μας λέει αυτό για το Τάγ-
μα των Ιησουιτών;

Π. Δαυίδ. Το Τάγμα αντιπροσωπεύει μια
πνευματικότητα που αγκαλιάζει τον κόσμο.
Ας θυμηθούμε ότι ο Ιγνάτιος δεν ήταν ο
εφευρέτης αυτής της πνευματικότητας, που
είναι βαθύτατα βασισμένη στην Αγία Γραφή:
«Ο Θεός αγάπησε τόσο πολύ τον κόσμο που

έστειλε τον μονογενή Του Υιό». Βρήκα την
προσέγγιση των Ιησουιτών ελκυστική, επει-
δή βρήκα εδώ μια ενσωμάτωση η οποία δεν
θα μπορούσε να λάβει χώρα όταν εξακολου-
θούμε να σκεφτόμαστε ότι η Εκκλησία είναι
μόνο καλή και ο κόσμος μόνο κακός. Έχουμε
πολλά να μάθουμε από τον κόσμο, όπως
έχουμε και πολλά να κηρύξουμε στον κόσμο.
Αυτό το δούναι και λαβείν είναι μια λεπτή
υπόθεση που χρήζει συνεχούς διάκρισης.
Όντας ανοιχτοί στον κόσμο, ελλοχεύει πά-
ντοτε ο κίνδυνος να ενδώσουμε στον Πειρα-
σμό ή να ενδώσουμε στην ύβρη και στη στε-
νότητα ενός εγκλωβισμού εντός της
Εκκλησίας.

Ανοιχτοί Ορίζοντες. Ο Πάπας Φραγκί-
σκος είναι ο πρώτος Πάπας από το Τάγμα
των Ιησουιτών. Πώς τον βρίσκετε; Είναι
ένας Ποντίφικας που φέρνει αλλαγές, ή
που προετοιμάζει το έδαφος για αλλαγές
στο μέλλον;

Π. Δαυίδ. Ο Πάπας Φραγκίσκος φέρνει μια
φρέσκια πνοή. Πιστεύω ότι θα μείνει στην
ιστορία ως κάποιος που υπογράμμισε το γε-
γονός ότι η γλώσσα της Εκκλησίας είναι η
γλώσσα του Ευαγγελίου. Δεν ξέρω αν έχει
σκοπό να αλλάξει κάτι άλλο. Η μεγαλύτερη
αλλαγή έχει να κάνει με το λόγο που χρησι-
μοποιεί: ευθύς, προκλητικός, εμπνευστικός!
Υπό αυτή την έννοια είναι όντως μια προφη-
τική μορφή και ο λόγος του μας συνταράσ-
σει, βγάζοντάς μας από λήθαργο και ωθώ-
ντας μας να βγούμε προς τα έξω! Αυτό είναι
το βαθύτερο επίπεδο αλλαγής που μπορεί
να φέρει το έργο ενός προφήτη. Η προφήτης
δεν ιδρύει αναγκαστικά θεσμούς, αυτό μπο-
ρεί να ακολουθήσει, αφού η γλώσσα του
προφήτη έχει γίνει αποδεκτή, έχει εσωτερι-
κευθεί και  αφομοιωθεί σε μεγάλο βαθμό.

Ανοιχτοί Ορίζοντες. Ευχαριστούμε πολύ
για το χρόνο σας, π. Δαυίδ. 

Την συνέντευξη έκανε ο Αντώνης Καλατζής     
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Ένα από τα κινηματογραφικά έργα που προ-
σέλκυσαν το ενδιαφέρον του κοινού και πέ-

τυχαν τιμητικές διακρίσεις είναι και η ταινία που
προβάλλεται τις μέρες αυτές στις αίθουσες με
τον τίτλο «Όλα στο φως». Πραγματεύεται τη
δημοσιογραφική έρευνα που αφορά τα σκάν-
δαλα παιδεραστίας στον κλήρο της Καθολικής
Εκκλησίας. Το κινηματογραφικό αυτό έργο του
Tom McCarthy κέρδισε το Όσκαρ καλύτερης
ταινίας για το 2015. Πιο συγκεκριμένα, παρου-
σιάζεται η εργασία και η έρευνα μιας ομάδας
δημοσιογράφων στην εφημερίδα Boston
Globe, στη Βοστώνη των ΗΠΑ, το 2001. Η
ομάδα ανακαλύπτει σταδιακά το σκάνδαλο
παιδεραστίας στον καθολικό κλήρο, το οποίο,
με την πρόοδο της δημοσιογραφικής έρευνας,
αποκαλύπτεται στις πραγματικές του διαστά-
σεις, σε σημείο που συγκλονίζει και τους ίδιους
τους δημοσιογράφους. Αποκαλύπτεται, επί-
σης, η συνενοχή της ιεραρχίας, η οποία συ-
στηματικά κουκουλώνει τις εγκληματικές αυτές
παρεκτροπές, με αποτέλεσμα αυτές να συνεχί-
ζονται και να προκαλούν όλο και περισσότερα
αθώα θύματα. 

Το έργο θα μπορούσε εύκολα να γίνει αντικλη-
ρικό ή αντιεκκλησιαστικό. Όμως δεν είναι.

Γνωρίζουμε σε γενικές γραμμές τον ρόλο της
συγκεκριμένης εφημερίδας στην αποκάλυψη
του σκανδάλου. Παρόλα αυτά, η ακριβής περι-
γραφή της έρευνας εντυπωσιάζει. Ο σκηνοθέ-
της χειρίζεται το όλο θέμα με μαεστρία και πει-
θαρχία. Δεν παρεκτρέπεται σε εύκολο αντικλη-
ρικαλισμό, δεν χρησιμοποιεί το πρόβλημα και
την ιστορία αυτή για προπαγανδιστικούς λό-
γους. Δείχνει όμως καθαρά την ψυχολογία των
δημοσιογράφων και την προσωπική τους ανα-
στάτωση όσο προχωρούν στην έρευνά τους,
χωρίς να αποκρύπτονται και παλαιότερες αμέ-
λειες του Τύπου, που τους εμπόδισαν να κινη-
θούν νωρίτερα. Οι παρεκτροπές της Καθολικής

Εκκλησίας παρουσιάζονται χωρίς προκαταλή-
ψεις. Το έργο κρατά λεπτές ισορροπίες.

Από καθολικής πλευράς και από τον καθολικό
Τύπο αναγνωρίζεται ως ένα καλό φιλμ, αντι-

κειμενικό και όχι αντικαθολικό. Υπήρξε μάλιστα
ιδιωτική προβολή του έργου σε εκκλησιαστι-
κούς κύκλους στη Ρώμη πριν το έργο προβλη-
θεί στο ευρύ κοινό. Ορισμένοι παρατήρησαν ότι
το φιλμ αφήνει να εννοηθεί, εσφαλμένα, ότι η
Εκκλησία δεν πήρε μέτρα εξυγίανσης. 

Ε ίναι ένα φιλμ που όλοι οι άνθρωποι της
Εκκλησίας πρέπει να δουν. Η πραγματικότη-

τα είναι σκληρή, αλλά είναι αυτή που είναι. Δεν
υπάρχει εξυγίανση αν πρώτα δεν δούμε τα
πράγματα ρεαλιστικά. Οπότε το φιλμ επιτελεί
μια υπηρεσία προς την κοινωνία, ακόμη και
προς την ίδια την Εκκλησία, αφού αυτή, μόνη
της, δυστυχώς, δεν στάθηκε ικανή να βάλει τά-
ξη στα του οίκου της. Το πρόβλημα δεν είναι
μόνο κάποιος αριθμός παιδεραστών κληρικών.
Είναι το όλο εκκλησιαστικό σύστημα που το
υποθάλπει, μέσα σε ένα κλίμα μυστικοπάθειας,
όπου η εικόνα της Εκκλησίας στην κοινωνία εί-
ναι πιο σημαντική από τη ζωή συγκεκριμένων
ανθρώπων. Μέσα από το φιλμ γίνεται φανερό
το κακό που προξενείται στα αθώα θύματα,
εδώ, σε παιδιά και οικογένειες που εμπιστεύο-
νται την Εκκλησία, πράγμα που, όχι σπάνια,
ακόμη και σήμερα, παραβλέπεται ή υποβαθμί-
ζεται. Οι επιπτώσεις όμως στη ζωή των θυμά-
των είναι τεράστιες και καταστροφικές. Δεν
υπάρχουν λόγια για να εκφράσουν τη λύπη και
την αγανάκτηση που προξενεί όλη αυτή η υπό-
θεση. Και το έργο είναι σκληρό. Δεν υπάρχει
καμιά σκηνή βίας, αλλά η σκληρότητα προέρ-
χεται από την ίδια τη φύση του θέματος. Έρχο-
νται στο νου τα έντονα λόγια του προφήτη Ιεζε-
κιήλ για το λαό του Θεού σε όλο το δέκατο έκτο
κεφάλαιο του βιβλίου του, ιδιαίτερα όταν λέει ο

Θεός: «Σιχάθηκα τα έργα σου. Θα αποκαλύψω
τη γύμνια σου σε όλους» (Ιεζ 16,37).

Αυτό που άρχισε στη Βοστώνη ήταν σεισμός
για την Καθολική Εκκλησία και ταχύτατα επε-

κτάθηκε σε όλο τον κόσμο. Μετά τις ΗΠΑ ήρθε η
Ιρλανδία, η Αγγλία, το Βέλγιο, η Αυστραλία, η
Γερμανία. Εκατομμύρια καθολικοί απομακρύν-
θηκαν από την Εκκλησία τους, πολλοί και από
την πίστη, λόγω αυτών των σκανδάλων.

Μια τέτοια αποκάλυψη γίνεται σε κοινωνίες
φιλελεύθερες, όπου η επιρροή της Εκκλη-

σίας έχει μειωθεί σημαντικά. Γίνεται σε μια επο-
χή όπου η ίδια η Εκκλησία αλλάζει, δηλαδή οι
άνθρωποι και η επικοινωνία εντός αυτής δεν εί-
ναι αυτή που ήταν πριν 30 χρόνια. Τα γεγονότα
αυτά τοποθετούνται κυρίως στη δεκαετία του
1960, του 70 και του 80. Σταδιακά αραιώνουν,
αλλά από διεξοδικές και ακριβείς έρευνες των
δημόσιων αρχών που έγιναν στις ΗΠΑ και στην
Ιρλανδία, το ποσοστό των κληρικών που
εμπλέκονται με την παιδεραστία είναι 4% και
στις δύο χώρες για την περίοδο 1950 - 2000.
Στις ΗΠΑ αναφερόμαστε σε 4.500 κληρικούς
επί συνόλου 105.000 κληρικών για την περίοδο
αυτή.

Ήξερε η ιεραρχία αυτήν την κατάσταση; Η
άποψη μου είναι πως κανείς δεν είχε ολο-

κληρωμένη εικόνα, ώσπου έγιναν οι σχετικές
έρευνες στα μέσα της δεκαετίας του 2000, μετά
την έκρηξη του σκανδάλου. Τότε φάνηκε το μέ-
γεθος του προβλήματος. Ως τότε όλοι, ακόμη
και τα ανώτερα κλιμάκια, είχαν την εικόνα ότι
πρόκειται για σποραδικά ή περιθωριακά γεγο-
νότα. Δεν ήταν όμως έτσι, και παρότι, στατιστι-
κά, παρατηρείται μια κορύφωση του προβλή-
ματος στη δεκαετία του 1970, ήταν ένα βαθύ
πρόβλημα, το οποίο αντιμετωπίστηκε με άρνη-
ση, τραγική χαλαρότητα και ανευθυνότητα.

Πολλοί ισχυρίστηκαν ότι η αγαμία του κλήρου
είναι μια βασική αιτία αυτής της παρεκτρο-

πής. Αυτό δεν φαίνεται να είναι σωστό. Η παρά-
βαση της αγαμίας γίνεται με κάποιο ενήλικο
πρόσωπο. Χρειάζεται μια ιδιαίτερη ψυχολογία
για να στραφεί κάποιος σε παιδιά. Αυτό διαπι-
στώνεται επίσης και στην ευρύτερη κοινωνία,
όπου οι παιδεραστές συνήθως δεν είναι άγαμοι. 

Πήρε η Εκκλησία κάποια μέτρα εξυγίανσης;
Ναι, πήρε μια σειρά μέτρων, τόσο με δική

της πρωτοβουλία, όσο και ύστερα από παρέμ-
βαση των δημόσιων αρχών. Πριν από όλα,
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Από τον Ύψιστο η εξ αρχής χαριτωμένη
Με κάθε εύνοια από τον Κύριο στολισμένη 

Της κτίσης περηφάνεια, φτωχών παρηγορία 
Ευαγγελίστρια, μητέρα μακαρία

Ικέτευε τον Κύριο για μας (β’)

Επίτρεψέ μας ν’ ακουμπήσουμε το μέτωπο
στα μητρικά σου χέρια

μάθε μας την έξοδο στη διακονία
Διάλυσε την έπαρση, την απληστία

και το σκοτάδι της ψυχής

Αξίωσέ μας ν’ ατενίσουμε, oι άθλιοι, 
το άγιο πρόσωπό σου

στείλε μας ουράνια παρηγορία 
κάνε μας συμμέτοχους στην ευσπλαχνία

και στην αγάπη του Χριστού

Επίτρεψέ μας να πλησιάσουμε, ρακένδυτοι, 
στον υψηλό σου θρόνο

δείξε μας τον Κύριο της Σωτηρίας
Δώσε μας το ένδυμα της Βασιλείας

Με τους αγίους του ουρανού

Προσκάλεσέ μας τους ανέστιους, φιλεύσπλαχνη,
Στη γιορτινή πατρίδα

Δείξε, οδηγήτρια, το μόνο δρόμο
Δίδαξε, ω δέσποινα, το θείο νόμο

Και την ευπείθεια στον Χριστό

Στίχοι : π. Θεόδωρος ΚΟΝΤΙΔΗΣ
Μουσική : Ζωζέφ ΑΚΕΨΙΜΑΣ

Ο ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΘΕΟΤΟΚΟΥ
Ύμνος στην Ευαγγελίστρια

το πρόβλημα δεν πέφτει πάνω στους ώμους
της γενιάς των κληρικών, στις τάξεις της οποί-
ας κυρίως παρατηρείται η παιδεραστία, αλλά
στην επόμενη γενιά ιερέων και επισκόπων. Σί-
γουρα υπάρχει μεγάλη διαφορά στην κατά-
σταση και στην εκκλησιαστική παιδεία και νοο-
τροπία ανάμεσα στο 1950 και το 2000. Οι
κληρικοί σήμερα είναι πολύ λιγότεροι, έχουν
ποικίλη κοινωνική προέλευση, προσέρχονται
στον κλήρο σε μεγαλύτερη ηλικία. Οι σημερι-
νοί επίσκοποι αντιμετώπισαν το πρόβλημα, σε
γενικές γραμμές, έντιμα. Συνεργάστηκαν με
τις δημόσιες αρχές, την αστυνομία και τη δικαι-
οσύνη, ώστε αφενός να φωτιστεί η όλη κατά-
σταση και αφετέρου να ληφθούν μέτρα πρό-
ληψης και καταστολής. Αλλά δεν αποδόθηκαν
ευθύνες σε επισκόπους που αμέλησαν και
ακόμη βρίσκονται εν ζωή. Πάντως σήμερα, σε
κάθε εκπαιδευτικό ίδρυμα στις χώρες που ξέ-
σπασε το σκάνδαλο υπάρχει επιτροπή δι-
δασκόντων και γονέων που παρακολουθεί
το ζήτημα αυτό. Γίνονται τακτικά σεμινάρια
πρόληψης για τα παιδιά και για το εκπαιδευτι-
κό και διοικητικό προσωπικό.  Κανένας γονέας
δεν θα έστελνε σήμερα το παιδί του σε καθολι-
κό σχολείο, αν δεν ήταν σίγουρος ότι υπάρχει,
τουλάχιστον, ίση ασφάλεια με ένα οποιοδήπο-
τε άλλο σχολείο.

Τα φώτα της δημοσιότητας διεθνώς στράφη-
καν, κυρίως -σχεδόν αποκλειστικά- στην Κα-

θολική Εκκλησία. Στις ΗΠΑ, τα άρθρα στις εφη-
μερίδες που αναφέρονται στην παιδεραστία
μέσα στην κοινωνία και στην παιδεραστία
εντός της Καθολικής Εκκλησίας έχουν μια ανα-
λογία 1 προς 1000, για την περίοδο 2005-
2010. Πώς να το εξηγήσουμε αυτό; Σίγουρα εί-
ναι πιο βαρύ στην κοινή αντίληψη ένα τέτοιο
σκάνδαλο από ένα θεσμό που έχει και διεκδικεί
ένα ηθικό και πνευματικό ρόλο στην κοινωνία.
Ύστερα, το ζήτημα έγινε και ένα όπλο στα χέ-
ρια όσων, για διάφορους λόγους, αντιμάχονται
την Εκκλησία μέσα στην κοινωνία. Τρίτο, για
πιο πεζούς λόγους, δηλαδή για οικονομικούς.
Στην περίπτωση της Καθολικής Εκκλησίας ει-
δικά δεν προσβάλλεται δικαστικά μόνο ένα
άτομο ή μια ενορία, ή ένα σχολείο, αλλά μια

επισκοπή ή ένα μοναχικό τάγμα. Μια επισκοπή
είναι συχνά τεράστιος οργανισμός με χίλιες ή
δύο χιλιάδες ενορίες, με εκατοντάδες ιδρύμα-
τα, οπότε οι αποζημιώσεις είναι ανάλογες. Κά-
ποια δικηγορικά γραφεία ειδικεύτηκαν σε τέτοι-
ες διεκδικήσεις, ερευνώντας συστηματικά τους
παλαιούς μαθητές των ενοριακών σχολείων.
Πάνω από δύο δις δολάρια ήταν οι οικονομικές
αποζημιώσεις σε θύματα παιδεραστίας στις
ΗΠΑ. Οπότε υπάρχει και η οικονομική πτυχή
του θέματος.

Αυτό που δεν αναφέρεται στο φιλμ είναι το
ευρύτερο κοινωνικό πρόβλημα της παιδε-

ραστίας. Πόσο μεγάλο είναι το πρόβλημα της
παιδεραστίας γενικά μέσα στην κοινωνία; Δυ-
σκολεύομαι να πιστέψω την απάντηση που
βρήκα στο διαδίκτυο: Η παιδεραστία αγγίζει
(με ενέργειες λιγότερο η περισσότερο συχνές,
περισσότερο ή λιγότερο σοβαρές) το 4% ως
8%  του ανδρικού πληθυσμού στις ΗΠΑ και πι-
θανόν στον δυτικό κόσμο, όπου μπορεί να γί-
νει έρευνα και να έχουμε μια εκτίμηση. Και αν
η Εκκλησία, κάτω από το βάρος της κατα-
κραυγής, πήρε κάποια μέτρα εξυγίανσης,
όμως, η κοινωνία στο σύνολο της υστερεί.
Αρκεί να δούμε ότι ο λεγόμενος σεξουαλικός
τουρισμός στις χώρες της Ασίας λειτουργεί
ανενόχλητα (πάνω από ένα εκατομμύριο πε-
λάτες το χρόνο). Το πρόβλημα της σεξουαλι-
κής κακοποίησης παιδιών είναι και σήμερα
ένα πρόβλημα τόσο μεγάλων διαστάσεων, τις
οποίες δεν μπορεί να υποψιαστεί όποιος δεν
έχει ασχοληθεί με το θέμα.

Όσα αναφέρονται στο φιλμ είναι αληθινά.
Αλλά όλη η αλήθεια δεν βρίσκεται  στο φιλμ.

Αν η σημερινή κοινωνία, αντί να ξυπνήσει, θεω-
ρήσει ότι η σεξουαλική κακοποίηση παιδιών εί-
ναι πρόβλημα της Καθολικής Εκκλησίας, αν η
κοινωνία συμπεράνει ότι είναι καθαρή επειδή η
βρωμιά είναι αλλού, τότε βρήκε έναν αποδιοπο-
μπαίο τράγο για να τα φορτώσει όλα σε έναν και
να αθωωθεί η ίδια, χωρίς να αλλάξει τίποτα. Τό-
τε, και το σημαντικό αυτό έργο θα έχει γίνει ένα
άλλοθι για να μην γίνει καμία προσπάθεια στο
πρόβλημα της κακοποίησης παιδιών.
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ψυχές θα μπορούσαν να σωθούν αν οι κα-
θολικοί προσπαθούσαν να πουν την αλή-
θεια, εν αγάπη, στους πλησίον τους.

4.Να παρηγορούμε τους θλιμμένους.
Είναι μια πράξη αγάπης που βοηθάει
τον άλλον άνθρωπο σε κάθε είδους

θλίψεις, και που τον αποτρέπει από το να
κάνει οτιδήποτε θα μπορούσε να προκαλέ-
σει άσκοπα περισσότερη θλίψη σε κάποιον
άλλον.

5.Να υπομένουμε τις αδικίες. Είναι η
πράξη αγάπης με την οποία δεχόμα-
στε τις συνέπειες της αμέλειας και της

απερισκεψίας κάποιου άλλου και υπομέ-
νουμε δυσκολίες και στενοχώριες  που θα
έπρεπε να υποφέρει κάποιος άλλος. Αυτό
είναι το παράδειγμα που μας έδωσε ο Ιη-
σούς, ο οποίος υπέφερε αφάνταστα για
όλους εμάς, παρόλο που ήταν αθώος.

6.Να συγχωρούμε όλα τα τραύματα.
Είναι μια πράξη βαθιάς αγάπης το να
συγχωρούμε όλους εκείνους που μας

έχουν πληγώσει με κάθε τρόπο, ακόμη και
επίτηδες και με κακία. Ο Χριστός ζητάει οι
μαθητές του να έχουν μεγάλη αγάπη και
συγχώρηση ο ένας για τον άλλο, ακόμη και
για τους εχθρούς μας, εις μίμησιν της δικής
του συγχώρησης προς εμάς και τους
εχθρούς του, καθώς κρεμόταν στο σταυρό.
Μέσα στην παντοδύναμη σοφία του, ο Θεός
ξέρει ότι η έλλειψη συγχώρησης προκαλεί
ακόμη περισσότερο πόνο στον άνθρωπο
που αρχικά πληγώθηκε.

7.Να προσευχόμαστε για ζωντανούς
και νεκρούς. Η συμμετοχή στη ζωή των
αγίων απαιτεί να προσευχόμαστε για

όλους. Αυτός είναι ένας σπουδαίος τρόπος
διάδοσης της αγάπης στους άλλους, είτε βρί-
σκονται σ’ αυτόν τον κόσμο, είτε στο καθαρ-
τήριο. Οι προσευχές για τους νεκρούς σε νε-
κροταφείο φέρνει ιδιαίτερες χάρες.

ΣΩΜΑΤΙΚΑ ΕΡΓΑ
ΕΥΣΠΛΑΧΝΙΑΣ

1.Να δίνουμε τροφή στους πεινασμέ-
νους. Όλοι χρειάζονται τροφή για το
σώμα τους. Είναι μια πράξη αγάπης

που βοηθάει τους άλλους, ιδιαίτερα όσους
είναι σε ανάγκη, να λάβουν τη σωματική
τροφή τους. Παραδείγματα: να φέρνουμε
φαγητό στους φτωχούς, να δίνουμε χρήμα-
τα για να αγοραστεί φαγητό για τους φτω-
χούς, να μοιραζόμαστε τα γεύματά μας.

2.Να ξεδιψάμε τους διψασμένους.
Ό,τι ισχύει για την τροφή, ισχύει και
για το νερό. Παραδείγματα: να δίνου-

με νερό σε κάποιον μια μέρα με πολλή ζέ-
στη, να δίνουμε σ’ ένα μωρό το μπιμπερό
του, να προσφέρουμε νερό στο τραπέζι.

3.Να δίνουμε ρούχα στους γυμνούς.
Όλοι χρειάζονται ρούχα για να ζεστα-
θούν, να προστατευθούν και να έχουν

αξιοπρέπεια. Είναι μια πράξη αγάπης το να
βοηθάμε τους άλλους, ιδιαίτερα όσους
έχουν ανάγκη, να έχουν ρούχα. Παραδείγ-
ματα: να φέρνουμε ρούχα σε μια οικογένεια

Τα πνευματικά και σωματικά έργα ευ-
σπλαχνίας είναι πράξεις αγάπης, με τις
οποίες βοηθάμε τον πλησίον μας στις

πνευματικές και σωματικές ανάγκες του.
Πνευματικά έργα ευσπλαχνίας είναι το να
νουθετούμε, να συμβουλεύουμε, να παρη-
γορούμε, να διδάσκουμε, καθώς και να συγ-
χωρούμε και να υπομένουμε τις αδικίες. Τα
σωματικά έργα ευσπλαχνίας συνίστανται
ιδιαίτερα στο να δίνουμε τροφή στους πει-
νασμένους, στέγη στους αστέγους, ρούχα
στους γυμνούς, να επισκεπτόμαστε φυλακι-
σμένους και αρρώστους και να θάβουμε
τους νεκρούς. Μεταξύ αυτών, το να δίνουμε
χρήματα στους φτωχούς είναι μία απ’ τις κυ-
ριότερες μαρτυρίες αδελφικής αγάπης, κα-

θώς επίσης και έργο δικαιοσύνης που ευχα-
ριστεί τον Θεό. 

ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΑ ΕΡΓΑ 
ΕΥΣΠΛΑΧΝΙΑΣ

1.Να νουθετούμε τους αμαρτωλούς.
Είναι μια πράξη αγάπης, ώστε να βοη-
θήσουμε τους άλλους να συνειδητοποι-

ήσουν πόσο κακή είναι η αμαρτία. Μπορού-
με να κρατήσουμε κάποιον μακριά από την
αμαρτία ή από μια ευκαιρία για αμαρτία ή να
προσπαθήσουμε να τον προτρέψουμε στην
εξομολόγηση. Όταν θεωρούμε ότι με τις
νουθεσίες μας μπορεί να οδηγήσουμε τον
άλλο σε χειρότερες πράξεις, δεν συμβου-
λεύουμε με άμεσο τρόπο, δηλ. με λόγια.
Μπορούμε να του δείξουμε εμμέσως, ιδιαί-
τερα με το παράδειγμά μας, ότι οι ενέργειές
του δεν είναι σωστές.

2.Να διδάσκουμε όσους δεν γνωρί-
ζουν. Είναι μια πράξη αγάπης με την
οποία βοηθάμε τους άλλους, με τον

έναν ή τον άλλο τρόπο, να μάθουν τις αλή-
θειες που πρέπει να γνωρίζουν για να σώ-
σουν την ψυχή τους.

3.Να συμβουλεύουμε όσους αμφι-
βάλλουν. Με αυτή την πράξη αγάπης
βοηθάμε τους άλλους να είναι βέβαιοι

γι’ αυτό που πρέπει να κάνουν, ώστε να
αγαπάνε και να υπηρετούν τον Θεό. Πολλές
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που τα έχει ανάγκη, σε αστέγους ή σε οργα-
νώσεις που βοηθούν φτωχούς ανθρώπους.

4.Να επισκεπτόμαστε τους φυλακι-
σμένους. Όσοι βρίσκονται στη φυλα-
κή και πολλοί άλλοι άνθρωποι μαζί με

τις οικογένειές τους υποφέρουν από την έλ-
λειψη ελευθερίας. Το να τους βοηθάμε, να
τους επισκεπτόμαστε και να τους προστα-
τεύουμε είναι πράξη αγάπης. Παραδείγμα-
τα: να επισκεπτόμαστε τους φυλακισμέ-
νους, να αγωνιζόμαστε για
την ανθρώπινη μεταχείρισή
τους, να προστατεύουμε ένα
μικρό παιδί από ένα μεγαλύ-
τερο, να αγωνιζόμαστε για
την πατρίδα κάποιου.

5.Να δίνουμε στέγη
στους αστέγους:  Όλοι
μας χρειαζόμαστε μια

στέγη. Κάποιοι άνθρωποι
ζουν στο δρόμο μέσα σε
χάρτινα κουτιά. Κάποιοι άλ-
λοι ζουν σε παράγκες φτιαγ-
μένες από σκουπίδια. Το να
βοηθάμε τους αστέγους να

βρουν στέγη ή να διατηρήσουν ό,τι έχουν,
είναι πράξη αγάπης. Παραδείγματα: να
φέρνουμε άλλους στο σπίτι σε καιρούς
πλημμύρων, πυρκαγιών και άλλων κατα-
στροφών, να εργαζόμαστε για την υποστή-
ριξη ενός καταφυγίου για αστέγους.

6.Να επισκεπτόμαστε τους αρρώ-
στους. Η βοήθεια που προσφέρουμε
με οποιονδήποτε τρόπο στους αρρώ-

στους είναι πράξη αγάπης. Παραδείγματα:
να επισκεπτόμαστε κάποιον ασθενή στο
σπίτι του ή ηλικιωμένους που είναι έγκλει-
στοι σε οίκο ευγηρίας. Να κάνουμε κάποια
εξυπηρέτηση σε ηλικιωμένο ή άρρωστο άν-
θρωπο. Να διαβάσουμε κάτι σε έναν άρρω-
στο ή ηλικιωμένο άνθρωπο.

7.Να θάβουμε τους νεκρούς. Είναι
πράξη αγάπης το να δείχνουμε σεβα-
σμό για το σώμα των νεκρών, καθώς

κατά την επίγεια ζωή τους υπήρξαν ο ναός
του Αγίου Πνεύματος και έλαβαν το Σώμα
και το Αίμα του Χριστού με την Αγία Κοινω-
νία. Παραδείγματα: να πηγαίνουμε σε κη-
δείες και ολονυχτίες, να φερόμαστε με σε-
βασμό στα νεκροταφεία, να τοποθετούμε
λουλούδια σε τάφους.
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ΟΠάπας Φραγκίσκος πραγματοποίησε ένα
πενθήμερο ταξίδι στο Μεξικό από τις 12 ως

τις 17 Φεβρουαρίου, μετά από μια σύντομη
στάση του στην Κούβα, όπου συναντήθηκε με
τον Πατριάρχη της Ρωσικής Ορθόδοξης
Εκκλησίας. Σε αυτό το ταξίδι του, ο Πάπας
αντιμετώπισε τρεις από τις βασικές κοινωνικές
αδικίες, τις οποίες έχει καταδικάσει καθ’ όλη τη
διάρκεια της θητείας του:  εχθρότητα προς τη
μετανάστευση, εγκληματική βία και φτώχεια.

Κατά πολλούς τρόπους, το ταξίδι του ποντίφι-
κα στο Μεξικό συνοψίζει την κοινωνική δι-

δασκαλία του, την οποία παρέδωσε αυτοπρο-
σώπως στη μητρική του γλώσσα. Κατά τα
λεγόμενα του μεξικανού πρέσβη στην Αγία
Έδρα, ο Πάπας Φραγκίσκος δεν επισκέφθηκε
μέρη που δεν αντιμετωπίζουν προβλήματα,
αλλά σχεδίασε μια περιοδεία σε μέρη που χρει-
άζονταν την υποστήριξη και την παρουσία του.
Στο τέταρτο αυτό ταξίδι του στην Αμερική, επι-
σκέφθηκε το Μεξικό ως «όργανο ειρήνης»,
όπως ο ίδιος ανέφερε.

Ηεπίσκεψη του Πάπα Φραγκίσκου ξεκίνησε
με την άφιξή του στην Πόλη του Μεξικού,

απ’ όπου άρχισε μια πολυήμερη περιοδεία, με
στόχο να συναντήσει εξαθλιωμένους γηγενείς
πληθυσμούς στην Chiapas, θύματα καρτέλ
ναρκωτικών στη Morelia και μετανάστες και
πρόσφυγες κοντά στα σύνορα με τις ΗΠΑ,
στην Ciudad Juárez. Ακολουθούν μερικά από
τα σημαντικότερα γεγονότα του ταξιδιού αυτού.

Επίσκεψη ντόπιας εκκλησίας
σπάζοντας την παράδοση του Βατικανού

Σε μια απ’ τις αρχικές στάσεις του ταξιδιού του,
ο Πάπας Φραγκίσκος επισκέφθηκε τη νότια

πολιτεία Chiapas, όπου ο πληθυσμός είναι συ-
ντριπτικά ιθαγενής. Οι τοπικές εκκλησίες ανα-
μειγνύουν τον Καθολικισμό με στοιχεία της
πνευματικότητας των Μάγια. Έτσι, για παρά-
δειγμα, χρησιμοποιούν κλωναράκια πεύκου και
αυγά στη Θεία Λειτουργία. Πρόκειται για μια πα-

ράδοση, στην οποία η Καθολική Εκκλησία έχει
εναντιωθεί επίμονα επί μακρόν. Ο Πάπας Φρα-
γκίσκος δεν τήρησε την ίδια στάση, αλλά πα-
ρουσίασε σε μια από τις εκκλησίες αυτές ένα
διάταγμα που επιτρέπει τη χρήση ντοπιολα-
λιών κατά τη Λειτουργία. Πριν την επίσκεψή
του, ο Πάπας είπε στους επισκόπους του Μεξι-
κού: «Σας ζητώ να δείξετε εξαιρετική ευαισθη-
σία στον τρόπο που βλέπετε τους ιθαγενείς
πληθυσμούς και τον συναρπαστικό, αλλά συ-
χνά αποδεκατισμένο πολιτισμό τους».

« Ο Ιησούς δεν θέλει να είστε 
‘πληρωμένοι δολοφόνοι’»

Στα μέσα του ταξιδιού του, βρέθηκε στη δυτική
πολιτεία Michoacan, η οποία τα τελευταία

χρόνια μαστίζεται από τον πόλεμο των συμμο-
ριών για το εμπόριο μεθαμφεταμίνης. Όσο
έμεινε εκεί, κατά τη στάση του στο στάδιο της
πρωτεύουσας, Morelia, ο Πάπας παρακάλεσε
τους νέους να αντισταθούν στο δέλεαρ του εύ-
κολου χρήματος, εισχωρώντας στα κυκλώματα
εμπορίας ναρκωτικών. «Είναι ψέμα το να πι-
στεύετε ότι ο μόνος τρόπος για να ζήσει κανείς,
ή για να είναι νέος, είναι να εμπιστευθείτε τον
εαυτό σας σε εμπόρους ναρκωτικών ή σε άλ-
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λους ανθρώπους που δεν κάνουν τίποτα αλλά
σπέρνουν την καταστροφή και τον θάνατο», εί-
πε απευθυνόμενος στο πλήθος. «Ο Ιησούς
ποτέ δε θα μας ζητούσε να είμαστε πληρωμέ-
νοι δολοφόνοι».

Ηέκκλησή του ακούστηκε κάπως δυσάρεστη,
καθώς τα περισσότερα παιδιά στο Μεξικό

δεν επιλέγουν την βία των συμμοριών, αλλά
κάποια εξαναγκάζονται σε αυτήν εξαιτίας της
καταστροφικής φτώχειας και της εξοντωτικής
κοινωνικής πίεσης. Ωστόσο, κατά την ίδια ομι-
λία, ο Πάπας Φραγκίσκος στηλίτευσε τις μεξι-
κανικές αρχές επειδή απέτυχαν να προσφέ-
ρουν στους νέους εργασία ή άλλες στοιχειώδεις
υπηρεσίες. «Είναι δύσκολο να νιώσει κανείς
τον πλούτο ενός έθνους όταν δεν υπάρχουν
ευκαιρίες αξιοπρεπούς απασχόλησης, όταν εί-
ναι μηδαμινές οι δυνατότητες μόρφωσης και
προόδου, όταν αισθάνεσαι ότι τα δικαιώματά
σου ποδοπατώνται, πράγμα που σε οδηγεί σε
ακραίες καταστάσεις», είπε.

Επίσκεψη σε φυλακή
Η τελευταία στάση του ταξιδιού του τον έφερε

στην Ciudad Juarez, μια συνοριακή πόλη
στα βόρεια. Ο Πάπας Φραγκίσκος επισκέφθη-
κε την κρατική φυλακή Cereso No.3, όπου
απευθύνθηκε σε μια ομάδα 760 κρατουμένων,
που είχαν επιλεγεί για να συμμετάσχουν στο
γεγονός. Παρότι ο Πάπας έχει επισκεφθεί κι
άλλες φυλακές στο παρελθόν, η τοποθεσία αυ-
τής της επίσκεψης ήταν ιδιαιτέρως σημαντική:
Από το 2008 ως το 2010, η πόλη αυτή είχε το
υψηλότερο ποσοστό δολοφονιών από κάθε
άλλη πόλη του κόσμου. Πολλοί από τους κατοί-
κους της είναι κλονισμένοι από την έξαρση
βίας των συμμοριών και τις δολοφονίες γυναι-
κών, που τρομοκράτησαν τόσο πολύ τον κό-
σμο, ώστε να εγκαταλείψει το σπίτι του. «Το
πρόβλημα της ασφάλειας δεν λύνεται μόνο φυ-
λακίζοντας. Αντίθετα, μας καλεί να επέμβουμε
αντιμετωπίζοντας τα δομικά και πολιτισμικά αί-
τια της ανασφάλειας, που επηρεάζει ολόκληρο
το κοινωνικό πλαίσιο», είπε στους έγκλειστους
κατά τη συνάντησή τους. Τους προέτρεψε να
βοηθήσουν το Μεξικό να γίνει ένα μέρος που
θα είναι ασφαλές «να ονειρεύεσαι», ελπίζοντας

ότι μια μέρα, οι Μεξικανοί δεν θα εξαναγκάζο-
ντας να φύγουν προς βορρά.

Θεία Λειτουργία στα σύνορα με τις ΗΠΑ
Ενώ βρισκόταν στην Ciudad Juarez, ο Πάπας

Φραγκίσκος τέλεσε και μια Λειτουργία μόλις
λίγες εκατοντάδες μέτρα από το φράχτη που
χωρίζει το Μεξικό από τις ΗΠΑ, ενώ περπάτη-
σε μέχρι τα σύνορα, πραγματοποιώντας μια
ισχυρή πολιτική δήλωση. Ενώ βρισκόταν εκεί,
προσευχήθηκε για τους αιτούντες άσυλο στις
Ηνωμένες Πολιτείες και έδωσε μια ευλογία σε
όσους πέθαναν προσπαθώντας να περάσουν
στη γειτονική χώρα. Ο Πάπας Φραγκίσκος έχει
τοποθετήσει το δράμα των προσφύγων στο
επίκεντρο του κηρύγματός του, κυρίως με την
προτροπή του προς τους ευρωπαίους ηγέτες
να δεχθούν πρόσφυγες που εκδιώχθηκαν από
την πατρίδα τους στη Μέση Ανατολή και την
Αφρική. Στο ταξίδι αυτό, ο πάπας μίλησε για
την ανάγκη να σταματήσει η βία των ναρκωτι-
κών, που οδηγεί τους ανθρώπους να καταφύ-
γουν βόρεια χωρίς έγκριση.

Συνάντηση με τον Πατριάρχη Κύριλλο
Πριν ξεκινήσει την περιοδεία του στο Μεξικό,

ο Πάπας Φραγκίσκος συνάντησε στην Αβά-
να της Κούβας τον Κύριλλο, Πατριάρχη της
Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας. Κατά την
ιστορική αυτή συνάντηση, οι δύο άνδρες υπέ-
γραψαν μια κοινή δήλωση. Ο Πάπας είχε ξεκα-
θαρίσει το περασμένο έτος ότι θα πήγαινε
οπουδήποτε για να συναντηθεί με τον Πα-
τριάρχη Μόσχας και ότι αρκούσε ένα τηλεφώ-
νημα του Πατριάρχη για να πάει. Όπως προέ-
κυψε, ο Κύριλλος ξεκινούσε μια ποιμαντική
επίσκεψη ορθοδόξων κοινοτήτων στην Κούβα
και σε άλλες χώρες της Λατινικής Αμερικής,
ενώ ο Πάπας Φραγκίσκος θα ταξίδευε για να
πραγματοποιήσει την πρώτη επίσκεψή του
στο Μεξικό. Πρόκειται για γεγονός που σημα-
τοδοτεί ένα σημαντικό στάδιο στις σχέσεις με-
ταξύ των δύο Εκκλησιών, καθώς και μια σημα-
ντική και ιστορική κίνηση προς μια ευρύτερη
χριστιανική ενότητα ανάμεσα στις μακροχρό-
νια διαχωρισμένες Εκκλησίες, τις Ανατολικές
και τη Δυτική.

@ ΚΟΝΤΑ ΣΕ ΕΝΑΝ ΚΟΙΝΟ ΕΟΡΤΑΣΜΟ ΤΟΥ ΠΑΣΧΑ

Οι επικεφαλής των χριστιανικών Εκκλησιών βρίσκονται κοντά στην επισφράγιση μιας κοινής συμφωνίας για
τον καθορισμό του εορτασμού του Πάσχα, δίνοντας τέλος σε μια σύγχυση που επικρατεί εδώ και πάνω από
μια χιλιετία. Ο Αρχιεπίσκοπος της Εκκλησίας της Αγγλίας, Σεβ. Justin Welby, ανέφερε ότι η συμπεφωνημένη
ημερομηνία θα ήταν είτε η δεύτερη, είτε η τρίτη Κυριακή του Απριλίου. Παρόλο που οι Εκκλησίες προσπα-
θούν να συμφωνήσουν σε μια κοινή ημερομηνία από τον δέκατο αιώνα, χωρίς αποτέλεσμα, αναμένει ότι η
αλλαγή θα γίνει μέσα σε 5 με 10 χρόνια.  Ο Αρχιεπίσκοπος Welby, ο Πάπας Φραγκίσκος, ο Ορθόδοξος
Κόπτης Πατριάρχης Θεόδωρος B’ και ο Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος Α΄ εργάζονται προς μια
κοινή ημερομηνία. Αν καταφέρουν να φτάσουν σε συμφωνία, θα πάψει να υφίσταται ένα από τα πιο αισθη-
τά σημεία ρήξης μέσα στην Εκκλησία, ενώ το γεγονός αυτό θα έχει αλυσιδωτές συνέπειες για τα σχολεία, τις
επιχειρήσεις και την τουριστική βιομηχανία σε όλο το Δυτικό κόσμο.

www.aleteia.org
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Κοντά στα
γεγονότα



@ ΒΡΑΖΙΛΙΑ, ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΙΤΙΣΗΣ ΓΙΑ ΜΑΘΗΤΕΣ

Το Εθνικό Πρόγραμμα σχολικής σίτισης της Βραζιλίας προσφέρει γεύματα σε μαθητές, καθώς για πολλούς
από αυτούς το γεύμα αυτό είναι και το μοναδικό της ημέρας. Σκοπός είναι να μειωθούν οι διατροφικές ανε-
πάρκειες των 45 εκατομμυρίων παιδιών σχολικής ηλικίας, αλλά και να υποστηριχθεί η τοπική γεωργία. Από
το 2009, πράγματι, οι δήμοι πρέπει να εξασφαλίζουν το ένα τρίτο των προϊόντων που προσφέρονται στα
παιδιά από τους μικρούς, τοπικούς αγρότες. Σύμφωνα με αυτούς, το να γνωρίζουν ότι ένα παιδί τρέφεται με
τα προϊόντα που οι ίδιοι παράγουν είναι μια επιπρόσθετη πηγή ικανοποίησης. Ο π. Joao είναι ο συντονιστής
του κοινοβουλευτικού μετώπου κατά της πείνας στη Βραζιλία, μιας πρωτοβουλίας της Λατινικής Αμερικής και
της Καραϊβικής. Με την υποστήριξη της FAO, προωθεί εθνικούς νόμους υπέρ του δικαιώματος στη σίτιση.
«Ο σπόρος φυτεύτηκε και τώρα φυτρώνει στα σχολεία», δήλωσε, αναφερόμενος σ’ αυτή την εμπειρία στην
οποία συμμετείχαν οι νομοθέτες δεκαοχτώ χωρών κατά τη διενέργεια του Φόρουμ των κοινοβουλευτικών
μετώπων κατά της πείνας, που έλαβε χώρα στη Λίμα του Περού, στα τέλη του 2015. 

fides

@ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΤΗΣ ΡΩΜΗΣ

Η Αγία Έδρα και το Υπουργείο πολιτισμού και τουρισμού της Ιταλίας
αγαθών και πολιτιστικών δραστηριοτήτων και τουρισμού της Ιταλίας
υπέγραψαν, στις 26 Νοεμβρίου 2015, ένα πρωτόκολλο για την προ-
στασία του ιστορικού κέντρου της Ρώμης. Αυτή η διασυνοριακή
τοποθεσία είναι εγγεγραμμένη στον κατάλογο παγκόσμιας πολιτι-
στικής κληρονομιάς της ΟΥΝΕΣΚΟ. Το έγγραφο δεσμεύει τους υπο-
γράφοντες να «συνεχίσουν τη συνεργασία τους για την προστασία
και την αξιοποίηση της τοποθεσίας», καθώς και «τη διατήρηση της
εξαιρετικής παγκόσμιας αξίας της». Η τοποθεσία θεωρείται «διασυ-
νοριακή», γιατί αφορά χώρους και κτίρια υπό την ιταλική κυριαρχία,
που είναι ταυτόχρονα εξωεδαφικές ιδιοκτησίες της Αγίας Έδρας.
Ανάμεσα στα κτίρια αυτά βρίσκεται η βασιλική του Αγίου Παύλου
εκτός των τειχών. 

www.zenit.org

@ ΚΙΝΑ-ΑΦΡΙΚΗ

Μια σύνοδος κορυφής μεταξύ Κίνας και Αφρικής
έλαβε χώρα τον περασμένο Δεκέμβριο στο Γιοχά-
νεσμπουργκ, με σκοπό τη συνεργασία των δύο
χωρών. Ο κινέζος Πρόεδρος Xi Jinping ανήγγειλε
μια βοήθεια της τάξεως των 50 δισεκατομμυρίων
δολαρίων για την Αφρική, εκ των οποίων τα 5 με
μηδενικό ή προνομιακό επιτόκιο. Αυτό το ποσό
προορίζεται για τη χρηματοδότηση δέκα προ-
γραμμάτων συνεργασίας, για τρία χρόνια. Για
παράδειγμα, μια επισιτιστική βοήθεια στις χώρες
χωρίς καλλιέργειες εξαιτίας του φαινομένου Ελ
Νίνιο ή την εκπαίδευση αφρικανών τεχνικών για να
ενδυναμωθεί η βιομηχανία της ηπείρου. Με την
ανακοίνωση αυτή, η Κίνα πιθανόν να προσπαθεί
να καθησυχάσει τους αφρικανούς διευθυντές,
που ανησυχούν για την επιβράδυνση της κινεζικής
ανάπτυξης. «Όταν η Κίνα κρυολογεί, η Αφρική
φτερνίζεται», επιβεβαιώνει ο οικονομολόγος Jean-
Joseph Boillot, ειδικός της ανάπτυξης των οικονο-
μιών του Νότου στο CEPII (Κέντρο μελετών ανάλυ-
σης των προοπτικών και των διεθνών πληροφο-
ριών). Όπως εκτιμά, η μείωση των κινεζικών επεν-
δύσεων και η πτώση της τιμής των πρώτων υλών
στην Αφρική είναι αλληλένδετες.     

Radio Vaticana
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@ ΥΕΜΕΝΗ, 
4 ΑΔΕΛΦΕΣ ΤΗΣ ΜΗΤΕΡΑΣ ΤΕΡΕΖΑΣ ΝΕΚΡΕΣ

Τέσσερις αδελφές των Ιεραποστόλων της Αγάπης,
του τάγματος που ίδρυσε η μητέρα Τερέζα της
Καλκούτας, δολοφονήθηκαν στην Υεμένη στις 4
Μαρτίου, από ενόπλους που επιτέθηκαν στο
γηροκομείο, το οποίο διαχειρίζονταν εκείνες. Εκτός
από τις αδελφές, δολοφονήθηκαν και άλλα 12
άτομα, μεταξύ των οποίων ο οδηγός και τουλάχι-
στον δύο ακόμα Αιθίοπες συνεργάτες της κοινότη-
τας, ενώ γλίτωσε το θάνατο η ηγουμένη της
μονής. Επιπλέον, απήχθη ο ινδός Σαλεσιανός ιερέ-
ας, π. Thomas Uzhunnalil, του οποίου η τύχη αγνο-
είται ως τώρα. Υπάρχουν φόβοι ότι κρατείται από
το ISIS.  Ήταν ο μοναδικός καθολικός ιερέας που
είχε απομείνει στην πόλη Aden. Όλοι οι ηλικιωμένοι
και ανάπηροι που φιλοξενούνταν στην κοινότητα
είναι ζωντανοί. Ο π.  Uzhunnalil διέμενε κοντά στη
μονή των αδελφών, αφότου η εκκλησία της Αγίας
Οικογένειας στην πόλη Aden λεηλατήθηκε και
παραδόθηκε στη φωτιά τον περασμένο Σεπτέμ-
βριο, από ενόπλους άνδρες, των οποίων η ταυτό-
τητα δεν διαπιστώθηκε ποτέ. Δύο από τις δολοφο-
νηθείσες αδελφές ήταν από τη Ρουάντα, η μία
ήταν Ινδή και η τελευταία από την Κένυα.   
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ÐñïóöÝñù ùò äùñåÜ ôï ðïóü ôùí 20,00¬ 50,00¬ 100,00¬
ãéá ôçí õðïóôÞñéîç ôùí «Áíïé÷ôþí Ïñéæüíôùí».

Óõìðëçñþóôå ôï ðáñüí êïõðüíé êáé óôåßëôå ôï, ìáæß ìå ôçí áðüäåéîç êáôÜèåóçò, óôç äéåýèõíóç: 
Óìýñíçò 27, 10439 ÁèÞíá Þ óôï fax 210 8835914 Þ ìå e-mail: athensj@jesuites.com 
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ìå ôá÷õäñïìéêÞ åðéôáãÞ.
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Þ óôï fax 210 8835914 Þ ìå e-mail: athensj@jesuites.com 
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óôïí ëïãáñéáóìü 

ÔñÜðåæá Ðåéñáéþò

5018-060093-100 Þ 
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Áíáíåþóôå 
ôç óõíäñïìÞ óáò

“

“
Áíïé÷ôïß Ïñßæïíôåò
«Πού βρίσκεται η Ευρώπη;»
Μια αποκλειστική συνέντευξη του Herman Van Rompuy στα περιοδικά 
των π. Ιησουιτών, ρίχνει φως στην κατάσταση της Ευρώπης σήμερα.

ÏÍÏÌÁ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

ÅÐÙÍÕÌÏ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

ÄÉÅÕÈÕÍÓÇ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

ÐÏËÇ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Ô.Ê.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

TÇË.:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . E-MAIL . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

∆ώρο

Σ Τ Ο  Ε Π Ο Μ Ε Ν Ο  Τ Ε Υ Χ Ο Σ :

Ευχαριστούµε πολύ όσους υποστηρίζουν την έκδοση του περιοδικού µαςµε τη γενναιόδωρη προσφορά τους. 
Η βοήθειά τους είναι πολύτιµη σε καιρούς δύσκολους για κάθε έντυπο.

ΒΙΒΛΙΟΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ

Francis S. Collins

Η Γλώσσα του Θεού
Ένας επιστήμονας δίνει μαρτυρία 
για την πίστη.
Εκδ. Παπαζήση Αθήνα, 2009

Το βιβλίο αυτό δεν είναι καινούργιο, αλλά διατηρεί τον επί-
καιρο χαρακτήρα του. Αν έχετε κουραστεί να ακούτε τα
επιχειρήματα αθεϊστών όπως ο Ντώκινς, τα οποία ο ίδιος
αντλεί από τον χώρο της βιολογίας, θα βρείτε στο βιβλίο
του Κόλλινς την αρμόζουσα απάντηση. Ο συγγραφέας

είναι διεθνώς γνωστός γιατρός και βιολόγος, ο οποίος επί σειρά ετών ήταν υπεύθυνος τους
προγράμματος αποκρυπτογράφησης τους ανθρώπινου γονιδιώματος. Μια προσπάθεια που
κατέληξε σε αίσιο αποτέλεσμα και αποτελεί ένα μεγάλο επίτευγμα της σύγχρονης επιστήμης.
Καθώς άρχισε τις σπουδές του από την επιστήμη της χημείας, και οι παρατηρήσεις του σε
θέματα χημείας και αστρονομίας είναι ενδιαφέρουσες. 
Το βιβλίο διαβάζεται εύκολα, δεν χρειάζονται ειδικές γνώσεις. Είναι γραμμένο σε τόνο ήπιο και
βιογραφικό, που απέχει πολύ από την επίθεση και τον φανατισμό. Αφού δείξει ότι ούτε η επι-
στήμη απορρίπτει την πίστη ούτε η πίστη την επιστήμη, γιατί έχουν διαφορετική οπτική γωνία
απέναντι στην πραγματικότητα, αναζητά έναν δρόμο που να συνδυάζει τις δύο αυτές οπτικές,
αλλά και τον τρόπο, με τον οποίο ένας επιστήμονας μπορεί να είναι πιστός και ένας πιστός
μπορεί να είναι επιστήμονας και να εργάζεται στην επιστημονική έρευνα, όπως ο ίδιος ο συγ-
γραφέας. Αντλεί τα δεδομένα του από την αστρονομία και την βιολογία. Αναφέρεται συχνά σε
συγγράμματα του Άγγλου γλωσσολόγου και θεολόγου C.S. Lewis, ο οποίος είχε σημαντική
επιρροή στη σκέψη του. Ο συγγραφέας είναι σαφής και πειστικός όταν εξετάζει και δείχνει την
ανεπάρκεια της άποψης που ονομάστηκε ευφυής σχεδιασμός, ότι δηλαδή ο Θεός επεμβαίνει
σε κρίσιμα σημεία της εξέλιξης των έμβιων όντων. Χάνει ίσως πολύ χρόνο για να απαντήσει σε
ιδέες των Ευαγγελικών για τη δημιουργία, που βασίζονται στην κατά λέξη ερμηνείες της Βίβλου,
ενώ θα μπορούσε να τα παρακάμψει όλα αυτά, θεωρώντας ότι στερούνται σοβαρότητας. 
Με δυο λόγια είναι ίσως το πληρέστερο βιβλίο πάνω στο θέμα πίστης και επιστήμης που κυκλο-
φορεί σήμερα.

ΘΚ
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